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 «Вспомним о тувинских добровольцах»
Слайд 2.
Ребёнок:

«День Победы» (Н. Томилина)       
День Победы 9 Мая –

Праздник мира в стране и весны.

В этот день мы солдат вспоминаем,

Не вернувшихся в семьи с войны.

В этот праздник мы чествуем дедов,

Защитивших родную страну,

Подарившим народам Победу

И вернувшим нам мир и весну!
9 мая все жители нашей огромной страны отмечают День Победы. В этот день во всех городах проходят военные парады, возлагаются цветы к Могиле Неизвестного Солдата, дается праздничный салют. 
   Но почему ветераны, участники той великой войны, такие грустные, почему слезы застилают им глаза? Что они вспоминают в этот день? Что это была за война, какой ценой досталась победа нашему народу? 
Слайд 3.
О той великой освободительной войне и пойдёт наш рассказ.

    Это было тогда, когда наша страна Россия называлась СССР, когда ваши прабабушки и прадедушки были молодыми, здоровыми, полными сил. Они были счастливы, мечтали о будущем, думали, что все в их жизни будет хорошо. Но их мечтам не пришлось осуществиться.

Слайд 4.
         В мире появилась тёмная сила – фашизм, которая ненавидела людей другой национальности. Фашисты захотели людей всех стран сделать своими рабами и слугами.

        Заскрежетали гусеницы танков, засвистели пули. Шаг за шагом фашисты захватывали одну страну за другой, разрушали города, взрывали памятники, грабили музеи, убивали людей. И всё ближе и ближе подходили к границе нашей Родины.

Стихотворение читает ребёнок:       
Почему люди на рассвете 

Вдруг застыли, раскрыв глаза? 
Что случилось, скажи нам ветер?

 Неужели это - война?! 

Фашистские тени в тумане росли, 

Туча на небе темна. 

Первый снаряд разорвался в дали 

Так началась война. 

Слайд 5.
            Все жители нашей страны, и старые и молодые взяли оружие в руки и встали на защиту Родины.

«Родина-мать зовёт!» — знаменитый плакат времён Великой Отечественной войны, созданный художником Ираклием Тоидзе в конце июня 1941 года. По собственному признанию художника, идея создания собирательного образа матери, призывающей на помощь своих сыновей, пришла ему в голову совершенно случайно.

   Поэт В. Лебедев – Кумач и композитор А. В. Александров написали песню «Священная война»
Слайд 6.
В этом году Тува отметит 75-летний юбилей проводов на фронт добровольцев. 20 мая 1943 года уходили танкисты, а 1 сентября того же года –кавалеристы. Всего 220 тувинских добровольцев.
А сейчас я хочу сказать только об одном: наверно, хорошо и даже замечательно, что мы об этой страшной войне только читали из книг. Хорошо, что Великая Отечественная война так далека от нас, нас она не коснулась!

Слайд 7.
За эти годы об участниках ВОВ в нашей стране сказано и сделано очень много. Но, по-моему, самое дорогое для наших ветеранов – это память! Мы никогда не должны забывать их подвиг, их страдания, их слезы…

Сегодня наша память о тувинских добровольцах Великой Отечественной войны.

 Читает ребенок:                 
«Верим в Победу»

Против нас полки сосредоточив, 
Враг напал на мирную страну. 
Белой ночью, самой белой ночью 
Начал эту чёрную войну! 

Только хочет он или не хочет, 
А своё получит от войны: 
Скоро даже дни, не только ночи, 
Станут, станут для него черны.

Слайд 8.      
   Наша маленькая Тува тоже участвовала в этой страшной схватке с врагом. Тувинский народ, тогда заграничной Тувы, получило разрешение советского правительства вступить в ряды Красной Армии тувинским добровольцам. Многие тувинцы в боях против фашистских захватчиков проявили героизм и мужество.
Слайд 9.        
   20 мая 1943 года на фронт отправилась группа тувинских танкистов. Тувинские танкисты – добровольцы проявили доблесть и отвагу в боях за освобождение Украины.
Слайд 10.
   Героический подвиг совершил Хомушку Чургуй-оол. Его танк уничтожил 3 орудия, 3 миномета, 7 пулеметов, 75 гитлеровцев. Три экипажа танков, в числе которых была и машина Чургуй – оола, при операции под Уманью захватили 24 самолета, 80 автомашин и открыл путь для дальнейшего наступления. В глубине вражеской обороны, танк застрял в траншее. В течение двух часов отбивали атаки гитлеровцев. За героический подвиг, проявленный при выполнении боевых заданий, Хомушку Чургуй-оолу было присвоено звание Героя Советского Союза. Тувинские танкисты – добровольцы оправдали надежды своего народа. 

В нашем городе поставлен  Бюст Хомушку Чургуй-оолу.
Слайд 11.
   Михаил Артемьевич Бухтуев – легендарный танкист. Родился Михаил Бухтуев 2 ноября 1925 года в семье рабочего в поселении Карагаш Тоджинского кожууна Тувинской Народной республики. Закончил танковское училище и ушел на фронт. Михаилу Бухтуеву за героизм было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Имя легендарного танкиста, совершившего единственный в годы Великой Отечественной войны таран бронепоезда, носят одна из улиц Кызыла и кызылская средняя школа №15. 
Слайд 12.
   Тулуш  Балданович Кечил-оол .Командир эскадрона тувинских добровольцев во время боев показывал кавалеристам пример доблести и отваги. Скромный и общительный в обращении с бойцами он не знал страха в сражениях. Тулуш Кечил-оол был награжден боевым орденом Красного Знамени.

В бою за г. Ровно 2 февраля 1944 года эскадрон тувинцев, в конном Неоднократно гвардейцы-тувинцы во главе с отважным командиром гвардии капитаном Кечил-оолом бросались на врага в атаку и вели рукопашные бои. Так сражались с заклятыми врагами бойцы прославленного Тувинского эскадрона.

Слайд 13.
   В бою за Сурмичи 11 пулеметчиков во главе с командиром пулеметного взвода гвардии старший лейтенантом Сат Бурзекеем повторили героический подвиг панфиловцев. 
Попав в окружение, тувинские гвардейцы ни на шаг не отступили и погибли героической смертью. Пулеметчики похоронены на Братском кладбище в селе Деражно, под городом Ровно.
Слайд 14.
   Сергей Кузьмич Кочетов – бывший командир партизанского отряда в Туве. Всю свою жизнь отдал служению народу. В первые дни Великой Отечественной войны он подал заявление о своём желании идти на фронт. Просьба Сергея Кузьмича удовлетворена, сражался под Москвой, Воронежем. Участвовал в битвах под Курском, Киевом, Корсунь–Шевченковском. За боевые заслуги на фронтах Великой Отечественной войны Сергей Кузьмич был награждён орденом «Отечественной войны 1 степени», орденом «Красной Звезды», «Знаком Почёта», медалями «За боевые заслуги», «За победу над Германией и Великой Отечественной войне 1941-1945гг». Сергей Кузьмич везде трудился добросовестно, не жалея сил. Избирался депутатом Верховного Совета СССР, областного и городского Советов. Именем С. К. Кочетова названо и село Атамановка Тандинского района.
Слайд 15.
На войну добровольцами уходили не только мужчины, но также и женщины.

Слайд 16.
   Добровольцы – санинструкторы. Байлак Вера Чульдумовна - участница Великой Отечественной Войны, тувинский доброволец, ветеран труда. Вместе с тувинцами – добровольцами участвовала в боях по освобождению города ровно на Украине. Ушла на фронт 31 августа 1943 года. В 1944 году была награждена Орденом Тувинской Народной Республики и орденами Великой Отечественной войны 1, 2 степени.

Слайд 17.
   Роза Биче – кыс в числе нескольких девушек служила в тувинском добровольческом эскадроне, который входил в состав Морозовской дивизии. Была санитарной сестрой и хорошо владела многими видами стрелкового оружия. Перед ней была поставлена задача, выбить фашистов из района железнодорожной станции. Командир взвода, Сат Бурзекей перед атакой строго сказал санитарным сестрам: вперед не рваться! Удар по станции был ошеломляющим для фашистов. Несмотря на запрет, Биче – Кыс и другие девчата не отстали от бойцов.
Слайд 18.
Читает ребенок:

С убийцами фашистскими                     
Сражаются как львы,

Гвардейцы – пулеметчики,

Ребята из Тувы.

И слава их бессмертная

Домчится до Саян…

Слайд 19.
Никто не забыт, ничто не забыто!
Ребёнок:                 
«Никто не забыт» (А. Шамарин)

«Никто не забыт и ничто не забыто» - 

Горящая надпись на глыбе гранита.
Поблекшими листьями ветер играет

И снегом холодным венки засыпает.

Но, словно огонь, у подножья – гвоздика.

Никто не забыт и ничто не забыто.

Слайд 20-21
Сегодня мы проводим удивительную акцию «ДЕНЬ СИРЕНИ». Сирень это не обычный кустарник, для многих людей цветы сирени символизируют «ПОБЕДУ и РАДОСТЬ».

Много воспоминаний в нашей жизни связано с цветами сирени, но главное воспоминание этой май 1945 года. Сирень стала негласным символом нашей победы. Пышными букетами встречали советских воинов освобожденные города.
Если спросить у наших Ветеранов, какие самые красивые цветы, то многие ответят «ЦВЕТЫ СИРЕНИ». Многие из них помнят те огромные букеты и душистый аромат цветов и то удивительное ощущение Победы, которое нельзя передать словами. Души наших героев всегда остаются молодыми и чистыми, а символом их душевной красоты ОСТАНЕТСЯ СИРЕНЬ.

Доброй традицией стало высаживание сирени ко дню Победы в разных уголках России студентами, школьниками, волонтерами. А сегодня и наш детский сад «Алёнушка» присоединился к Всероссийской акции. Дети  старших групп, родители и воспитатели высадят кусты сирени «Сирень Победы».

Салют из воздушных шаров

