Приложение№1
Интеллектуальная викторина, посвящённая Дню матери 

(для воспитанников детских садов)
«Кто открыл мне этот мир!»
Наверное, у каждого из нас - самая замечательная мама на свете! Именно ваша мама самая красивая, самая заботливая, самая добрая¸ самая справедливая. Ведь мама - это главный и самый близкий человек в жизни каждого ребенка. Мама дала нам эту жизнь. Маму нужно уважать и любить. 
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Мамы у всех разные - у кого-то высокие, у кого-то низкие, у кого-то тёмные волосы, у кого-то светлые.
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Обведите волосы на портрете и раскрасьте их в тот цвет, какой цвет волос у вашей мамы. 
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Каждая мама хочет выглядеть красиво. Сделайте для неё самые красивые бусы. На каждой нитке раскрасьте бусинки одним цветом.
Мамы всегда стараются все успеть. У них много дел - ведь они очень любят свою семью и хотят, чтобы они были счастливы. А мы должны помогать мамам, жалеть их, любить и уважать.
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Отгадайте загадку и вы узнаете, кем работает мама. Обведите правильный ответ.

Мама всех важней, поверьте!

С толстой сумкой ходит мама.

Принесет письмо в конверте,

Бандероль и телеграмму.

Люди маму очень ждут,

Уважают мамин труд!
У каждой мамы своя профессия, они работают в разных местах. Но в любом случае мы должны гордиться своими мамами, их достижениями в работе.
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Соедините линиями предметы и профессии, к которым эти предметы относятся.
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Из первых букв, с которых начинаются слова, составьте новое слово, и вы узнаете, кем работает мама в театре. Попробуйте записать ответ сами или попросите взрослого вам помочь.
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Мамочки наши на все руки мастерицы. А ещё - мамина еда самая вкусная. Давайте поможем маме приготовить вкусный обед.

6. Стрелочками положите продукты в нужные кастрюли.
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Обед уже практически готов. Мама накрывает на стол. Осталось только чайник согреть.
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Внимательно посмотрите на картинку и найдите, какой кнопкой выключается конфорка под кипящим чайником - обведите её в кружок.
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Найдите 6 отличий на картинке. 
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Все мамы очень любят своих детей и готовы всегда прийти на помощь. В данный момент мама шьёт для своей доченьки платье принцессы для новогоднего утренника.
9. Раскрасьте фрагменты с точкой, и вы узнаете, что необходимо маме, чтобы начать шить.
Кроме нас - детей, главный помощник маме в семье - это, конечно же, папа.
10. Выберите предметы, которыми папа пользуется чаще, чем мама.
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11. Поставьте буквы на свои места, и вы узнаете, что так необходимо маме после трудного рабочего дня и домашних хлопот.

Мама всегда рядом, мама всегда поддержит, выслушает и пожалеет, с мамой весело и интересно играть. Но и дети должны делать так, чтобы маме было хорошо и спокойно. 

12. Выберите картинки, на которых поведение детей может огорчить маму.

От мамы мы учимся доброте, ласке, папа учит нас быть самостоятельными, терпеливыми. Мама и папа очень любят своих детей.

13. Помогите маме и папе скорее встретиться со своим малышом, чтобы обнять его. Проведите линию от родителей к ребенку. Если вам нужна помощь, попросите взрослого вам помочь.


14. Восстановите картинку, на которой мама и детки перед сном мило общаются.
15. Как зовут твою маму. Стрелочками поставь нужные буквы в квадратики. Попробуй сделать сам или попроси взрослого тебе помочь. 
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