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Пояснительная записка.
В период летних каникул популярными стали летние оздоровительные лагеря, которые выполняют миссию и оздоровления, и воспитания детей и подростков. Летний отдых сегодня - это и социальная защита, и центр для творческого и интеллектуального развития ребенка, его духовного обогащения.   Наличие у детей способов, приемов, техник мышления, деятельности, культуры поведения - это и есть среда формирования культуры свободного времени. Приоритетное направление деятельности летнего оздоровительного лагеря - развлечение детей и подростков. Развлечение – влечение к разному, разнообразному. 
Существенным и коренным образом для единения детей в клубе является игровая деятельность. По сравнению с другими формами обучения и воспитания преимущество игры заключается в том, что она достигает своих целей незаметно для воспитуемого, то есть не требует никаких способов насилия над личностью ребенка. Это, так сказать, «преимущество» мы и взяли на вооружение при составлении данной программы летнего отдыха детей и подростков в оздоровительном лагере на базе «ДДЮТ г. Белоярский».    Большая часть клубных действий, дающих наслаждение от человеческого единения, базируются на игре. Точно так же, как взрослый человек обязан работать, ребенку необходимо играть. «Играя, дети учатся, прежде всего, развлекаться, а это одно из самых полезных занятий на свете». (Фромм).  
 Жизнь в лагере способствует формированию у ребят не подавляющего личность коллективного начала, взаимопонимания и ответственности, коммуникативных навыков, то есть способствует социализации детской личности в современной жизни.                 Задача человека нашей эпохи - не затеряться в создаваемом им самим мире, не уступить своих Человеческих Позиций, не потерять духовности и нравственности, своей индивидуальности.                   Для человека характерна потребность в Прекрасном, желание творить. Важно научить его учиться всю жизнь, не останавливаться на достигнутом, искать все новые ответы на свои и жизненные вопросы. А еще одна из задач - воспитывать чувство сострадания и любви к ближнему, чтобы главным законом жизни стал «Закон протянутой руки и распахнутой души». Ну и, наконец, нужно научить человека быть Счастливым, жить в мире с собой и  миром.   Организация досуга - традиционное направление деятельности внешкольных учреждений, в том числе учреждений дополнительного образования, к которым и относится «Дворец детского (юношеского) творчества г. Белоярский». Целенаправленно организованная деятельность ДДЮТ,  как общение в группе единомышленников, союзников, равных и самостоятельных,  позволяет в привлекательной ненавязчивой форме понимать и принимать для себя ценности традиций истории, ценности другого человека, ценности личной свободы, ценности мышления и т. д.               Основное содержание работы летнего лагеря - это спортивная, трудовая, экологическая, туристско-краеведческая работа. В нашем учреждении и летом продолжается работа по нравственно - эстетическому воспитанию, развитию мышления детей и подростков, воспитанию здорового образа жизни, расширению их кругозора. Жизнь в лагере должна быть насыщенной, полной событий, встреч, положительных эмоций и серьезных размышлений, новых знаний.
В период летних каникул, было решено сделать акцент на формирование навыков здорового образа жизни с учетом всех аспектов здоровья,  т.к. именно здоровье детей является основополагающим направлением в работе летнего оздоровительного лагеря на базе «ДДЮТ». Как говорится: «В здоровом теле – здоровый дух». Укреплять здоровье детей можно разными способами, но нет ничего интереснее  и  качественнее в достижении данной цели, как сделать это весело и доступно - в игровой форме.   
Новизна программы.


Впервые в программе летнего оздоровительного лагеря используются не только привычные методы и приемы работы для развлечения и оздоровления детей и подростков, а также театрализация, как помощь в развитии творческих способностей  и раскрепощении личности ребенка.
Анализ программы.

Анализируя представленную программу можно с уверенностью сказать, что она разработана с учетом специфики социума трассового поселка, в котором существует Дворец детского творчества и обусловлена территориальной особенностью – расположением (удаленностью от города). В связи с нарастанием негативных тенденций среди подростков и молодежи, отсутствием достаточного семейного воспитания, связанного с занятостью родителей, потерей нравственных идеалов, распространением наркомании, пьянства и подростковой преступности, данная программа является востребованной, наиболее актуальной в этот период, доступной для реализации. 

В процессе работы были сделаны выводы о необходимости акцентировать свое внимание на подготовку и проведение таких мероприятий, которые бы способствовали снижению вероятности вовлечения подростков в асоциальные группировки,  укреплению здоровья детей и подростков, развитию их физических навыков, знаний о природе, о Человеке, как части этой природы, чувство прекрасного и  культуры поведения в обществе.
Цели и задачи.
Цель программы:
- Обеспечение активного эмоционально-насыщенного отдыха детей и подростков в период летних каникул.

- Творческая реализация и развитие разнообразных способностей подростков.

- формирование общей культуры и навыков здорового образа жизни.

Задачи программы:

- Организация культурно-досуговых мероприятий, как средство пропаганды здорового образа жизни, профилактики правонарушений, наркомании и т. д.
- Организация интересных, занимательных спортивных мероприятий; 

- Организация содержательного досуга детей и подростков, создание зоны свободного общения в условиях летнего оздоровительного лагеря.

- Развитие творчества и фантазии, организаторских способностей у детей.

- Воспитание интереса к живой природе и чувства ответственности за сохранение окружающей среды;

- Создание атмосферы психологического комфорта, условий для развития культурной, эмоциональной, коммуникативной сфер.

Принципы реализации программы.
Личностный подход в воспитании: признание личности развивающегося человека высшей социальной ценностью, осознание уникальности и своеобразия каждого ребенка.

Природосообразности воспитания: обязательный учет половозрастных особенностей детей.

Культуросообразность  воспитания: опора в воспитании на культуру разных народов и национальную культуру.

Гуманизация   межличностных отношений: уважительное отношение между педагогами и детьми, терпимость к мнению детей, создание ситуации успеха.

Дифференциация воспитания: отбор содержания, форм и методов воспитания в соответствии с индивидуально-психологическими особенностями детей.

Принцип открытости: максимальный выбор детьми форм и методов в получении определённых знаний и умений. 
Непрерывность процесса воспитания: преемственность процесса организации воспитательной работы, учитывающей общие и индивидуальные особенности развития ребенка.
Основные методы и формы реализации программы.

· метод игры (игры отбираются воспитателями в соответствии с поставленной целью);

· методы состязательности (распространяется на все сферы деятельности: творческой, спортивной, интеллектуально-познавательной);

· метод коллективной творческой деятельности (КТД).Осуществляется индивидуальная и групповая  работа;
· словесные методы, направленные на формирование тех или иных качеств сознания, мыслей и чувств, к которым относятся, например, дискуссии, беседы и т.п.;

· методы организации практической деятельности, накопления опыта поведения, прежде всего в форме проведения различного рода упражнений, создания воспитывающих ситуаций.
Содержание программы.
Стилизованное изображение цветка, каждый лепесток которого представляет собой какой-либо из аспектов здоровья:

- физический,



- социальный,

- эмоциональный, 


- духовный.
- интеллектуальный,


-личностный
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Таким образом здоровье понимается, как нечто целое, состоящее из взаимозависимых частей. Цветок находится в руках у ребёнка, что обозначает прививать ребёнку с самого раннего возраста взгляд на здоровье. Как главную ценность и формировать навыки здорового образа жизни с учётом всех аспектов здоровья.

 Все участники лагеря являются участниками  Страны Здоровья. 
Предполагаемая страна здоровья имеет свой герб.
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На игровой карте мира находятся как предполагаемые Страна Здоровья, так и другие страны: Курение, Наркомания, Алкоголь, СПИД и другие болезни.

   Жители Страны Здоровья выбрали для себя здоровый образ жизни.

В Стране налажен правильный режим питания, режим закаливания, её жители любят спорт, здесь не болеют опасными болезнями и везде царит радостная и бодрая атмосфера.

 Никто и никогда не забывает поприветствовать друг друга словами: « Здравствуйте», « Будьте здоровы», « Здравия желаю». А правит этой чудесной Страной королева Здравия. 

В игру заранее  заложен конфликт, некоторые соседние страны не могут смириться с существование такой правильной страны, как Страны Здоровья на карте мира. Они периодически совершают диверсии, пытаясь навязать жителям вредные привычки, распространяют среди них опасные болезни. Кроме того, в самой Стране Здоровья появляются те, кто выражают недовольство по поводу законов, действующих в её пределах. Законы принимает Королевский  Совет, они должны содержать в себе:
- отказ от вредных привычек (курение, алкоголь, наркотики),

- оптимальный двигательный режим;

- рациональное питание;

- закаливание;

- личная гигиена;

- положительные эмоции.

Законы утверждает общее собрание жителей всей страны. Жителей зовут Здравичами. Несмотря на усилия недоброжелателей, в Стране Здоровья сохраняется  мир, покой и действуют принятые  законы жизни.

Развитие лагеря.
В лагерную смену включены следующие моменты:

1/ выборы в органы власти,

2/ выработка законов жизни Страны Здоровья;

3/ проведение праздника « Мы - жители Страны Здоровья»;

4/ проведения ряда больших игр, отражающих основной конфликт лагерной смены: 
- большая игра « Я хочу угостить тебя сигаретой»;

- большая игра « мир иллюзий и грёз»;

- большая игра « Если друг оказался вдруг…»;

- большая игра « Степной огонь»;

- акция « Девочка, женщина в мире без агрессии и насилия».

   Кульминация лагерной смены: захват власти оппозицией, волнение в Стране Здоровья.

Акция протеста жителей Страны Здоровья «Выбираю здоровый образ жизни»:

- заключительный праздник « Быть здоровым  - значит быть счастливым».
Кадровое обеспечение.
- ответственный педагог-организатор;

- педагог дополнительного образования;

- спортинструктор;

-  помощник спортинструктора;

- вожатый.

     Ответственный педагог-организатор несёт ответственность за работу коллектива и творческий подход к реализации программы. 

    Для успешной реализации программы привлекаются к работе: работники КСК «Ровесник», тренеры ФОКа.
    Для обслуживания детей привлекаются медицинский работник, библиотекарь, технический персонал ДДЮТ, работники школьной столовой.

Механизм реализации программы.
1. Начальный этап: 
- подготовка необходимых документов для осуществления программы;

- формирование педагогического коллектива;

- выявление лидеров среди подростков и привлечение их к разработке мероприятий программы;

- рекламная акция (беседы с детьми и родителями);

- взаимодействие с социальными структурами.

2. Основной этап:

- создание разновозрастного коллектива молодёжи;

- сплочение ребят вокруг лидеров;

- запуск игровой модели «Страна здоровья»
- проведение культурно-досуговых и спортивных мероприятий.

3. Заключительный этап:

- диагностика и анализ деятельности оздоровительного лагеря в данный период времени;

- награждение победителей и активистов в различных мероприятиях;

- освещение данной работы на страницах газеты «Газанём!»   

(информационно-развлекательная газета молодежного комитета Сосновского ЛПУМГ).
 Схема взаимодействия с другими учреждениями и ведомствами
- комитет по образованию г. Белоярский;

- фонд социальной защиты населения г. Белоярский;

- спонсорская помощь  Сосновского ЛПУМГ.

Количество смен:

1 смена – с 1 июня по 28 июня

2 смена – с 1 июля по 29 июля

3 смена – с 1 августа по 28 августа.
Место проведения.
Летний оздоровительный лагерь базируется в «ДДЮТ» п. Сосновка.

Помещения: игровые комнаты, кабинет кружковой работы, бильярдная, танцевальный зал, актовый зал.

Помещение поселковой библиотеки.

Помещения ФОКа: тренажерный, теннисный, спортивный залы.
Спортивная площадка МОСШ п. Сосновка.

 Общее количество детей – участников за сезон.

1 смена – 37 человек.

2 смена – 35 человек;

3 смена – 33 человека.

Сведения о географии участников.
Участниками проекта станут дети и подростки от 6 до 17 лет, а так же учащиеся НПУЗ. В качестве вожатых и спортинструкторов привлекаются студенты и учащиеся старших классов.
Схема управления программой.
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«Детский музыкальный театр» - ребята актёры, костюмеры, декораторы, операторы, а в результате подготовленные спекли к концу смены.
«Спортивная арена» - в Стране Здоровья большое значение отводится занятиям спортом: проводятся разные спортивные игры, соревнования по волейболу, баскетболу, мини- футболу, шахматно- шашечные турниры, соревнования по теннису и бильярду.
«Клуб общения « Кто я ?»» - осознание детьми и подростками себя в качестве личности мужского или женского пола, обретение навыков культурного общения.

«Школа танца « Грация»» -  разучивание классических и современных танцев, формирование  положительного отношения к красоте тела, походки, чувство гармонии, пластики и ритма.

«Художественный салон « Красота, здоровье, мода»» - воспитание чувства красоты, гармонии, формирование вкуса и умение следовать моде.

«Природная аптека» - изучение лечебного свойства трав, умение изготавливать сборы и настойки.

«Школа посредничества « Суд царя Соломона»» - позволяющая приобрести навыки посредничества в спорных и конфликтных ситуациях.

Ожидаемые результаты.
· Увеличение доли детей и подростков в п. Сосновка, охваченных организованным досугом.

· Укрепление здоровья детей.

· Укрепление дружбы и сотрудничества между детьми разных возрастов и национальностей.

· Повышение интеллектуального, культурного,  духовно – нравственного потенциала молодого поколения.

· Привлечение внимания к негативной проблеме употребления алкогольных напитков, наркотических веществ,  табака.

· Улучшение психологического и эмоционального состояния, снижение социальной напряжённости среди подростков.
