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Задания Всероссийской интеллектуальной викторины
(из цикла «Приключения воробышка Кеши»)
«Мама - друг мой лучший самый!»
ПРИВЕТ, ДРУЗЬЯ!!!!
Как я рад вас снова видеть! Я летал в другие края, к своим родственникам и очень хорошо провёл время. Со мной была моя мама - а с ней всегда интересно! Наверное, у каждого из нас самая замечательная мама на свете! Я прав, ребята? А вы мне расскажете про своих мам? Каждая мама заслуживает внимания, заботы и любви!
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Мама - это источник нашей жизни, наш ангел хранитель. Каждая мама особенная и ребёнок её легко узнает из многих, потому что она самая красивая и лучшая. Это моя мама. Я её очень люблю! А вы познакомите меня со своими мамами?

1. Нарисуйте портрет своей мамы. 
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У вас очень красивые мамы! 

А посмотрите, как один художник нарисовал чью-то маму. Он очень хотел порадовать маму таким подарком, что нарисовал сразу два портрета. Но немного напутал, и портреты получились разными. 

2. Что перепутал художник на картинах? Найдите как можно больше отличий и обведите их в кружок.
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Правильно, друзья! Молодцы! Теперь мама будет довольна подарком!
У каждой мамы очень много дел: мама всегда следит за тем, чтобы в семье все было хорошо. Но мама одна, а дел много. Как вы думаете, у мам есть помощники?
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Из первых букв, с которых начинаются слова, составьте два слова и вы узнаете, кто главные помощники каждой мамы. (Запишите сами или попросите взрослого вам помочь).
Вот так вот, ребята - именно мы с вами помощники мамочкам нашим! Никогда не ленитесь и всегда помогайте мамам во всём!

Скажите, друзья, а ваши мамы вкусно готовят? Я уверен, что каждый из вас ответит - да! Мамы готовят с любовью, каждое их блюдо - просто очень вкусное! 

4. Помогите маме сварить суп. Стрелочками положите в кастрюлю те продукты, которые нужны маме для приготовления вкусного борща.
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Вот молодцы, ребята! Ох, и вкусный борщ получится у нас, просто объедение!
Я вот всегда удивляюсь, как это мамы могут все успевать? У них, наверное, есть волшебная палочка. Но сегодня волшебная палочка мамам не понадобится, потому что именно мы будем им во всём помогать! Но запомните, ребята, помогать мамам нужно всегда, а не только на праздники!

5. Помогите маме прибраться в квартире. Стрелочками разложите и расставьте  все предметы по своим местам.
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Молодцы, ребята - вы прекрасно справились и с этим заданием! Ваши мамы будут очень довольны. 

Кроме домашних дел, мамы еще ходят на работу, а также мамам, как и всем людям, нужен отдых.

6. Помогите маме подготовиться к важным делам. Стрелочками покажите, что мама должна одеть на РАБОТУ,  В ТЕАТР, ЗА ГРИБАМИ.
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Мама получила приглашение в театр на интересный спектакль, и очень ждёт этого события. А кто пригласил маму в театр?

7. Отгадайте загадку, и вы узнаете, с кем мама пойдёт в театр. 

	Кто не в шутку, а всерьёз
Нас забить научит гвоздь?
Кто научит смелым быть?
С высоты упав, не ныть,
И коленку расцарапав,
Не реветь? Конечно,…
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	ОТВЕТ
	
	
	
	
	


Мама заслужила отдых - пусть наслаждается представлением!

А мы, как хорошо воспитанные дети, пока поможем и другим мамам, которые нуждаются в помощи.

8. Соедините линиями каждую маму с её малышом. 
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Друзья, поможем ещё одной маме отыскать всех её деток, чтобы она не переживала?

9. Обведите в кружочки всех поросят, которых вы найдете на картинке.
Как много поросяток у мамы-свинки! Она нас благодарит за то, что мы помогли ей и отыскали всех её малышей.

Вы прекрасные дети!
За то, что вы хорошо потрудились и во всём помогли, мамы приготовили вам подарок,  который любят все дети на свете.
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 10. Закрасьте фигуры под номерами:

1 - КОРИЧНЕВЫМ цветом, 
2 - РОЗОВЫМ цветом,
3 - ЗЕЛЕНЫМ цветом,
4 - КРАСНЫМ цветом,
5 - ГОЛУБЫМ цветом. 

И вы узнаете, что это за подарок!
Мамам посвящают книги и песни, стихи, фильмы, но также без мам не обойтись и в мультфильмах. 

11. Посмотрите внимательно на мам из наших любимых мультфильмов и вспомните, у кого из них 2 детей? (Обведите ответы в кружочек)
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Какие они все замечательные мамы - как и наши с вами! Их детки счастливы, здоровы и всегда веселые.
Есть замечательный мультфильм, «Дамбо» - про милого слонёнка, которого все дразнили из-за больших ушей. И только мама-слониха очень старалась защитить своего ребёнка. Так поступают все мамы!
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12. Правильно расставьте буквы, и вы узнаете, как звали отважную маму-слониху из мультфильма «Дамбо».

Очень хороший мультфильм! Ребята, кто не видел, обязательно посмотрите!

Каждая мама заслуживает заботу, любовь и внимание от своих детей. И каждой маме приятно, когда ей дарят цветы - на праздник или без повода. Давайте будем мамам чаще дарить цветы!

13. Подберите каждому цветку горшок и подарите маме - пусть они радуют её своей красотой и ароматом. 
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Я предлагаю сделать мамам ещё один сюрприз и испечь торт - самый вкусный и самый красивый. Мамам точно понравится!
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14. Украсьте торт для мамы.
Запомните, ребята - дороже и ближе мамы никого нет. Мама действительно самый близкий человек и надёжный друг. Мама всегда поймет и поможет, чего бы ей этого не стоило. Потому что мы для мамы всегда дети, сколько бы лет нам не исполнилось. Главное, нужно  ценить и любить своих мам. Им это очень нужно! 

Давайте подарим мамам красивую яркую открытку! Мамы будут любоваться вашим подарком.
15. Закрасьте фигуры под номером 1 - СВЕТЛО-ЗЕЛЕНЫМ  цветом, фигуры под номером 2 – ЖЕЛТЫМ цветом, фигуры под номером 3 – ГОЛУБЫМ цветом, фигуры под номером 4 – ТЕМНО-СИНИМ цветом, фигуры под номером 5 – ТЕМНО-ЗЕЛЕНЫМ цветом, фигуры под номером 6 – РОЗОВЫМ цветом.
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Пусть каждая семья будет счастлива!

До новых встреч, друзья! Ваш друг, воробышек Кеша.
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