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Актуальность:
Актуальность и просто жизненная необходимость обучения детей с раннего возраста правилам дорожного движения несомненна. Сегодня в обществе активно обсуждается проблема безопасности детей, при передвижении по городу которые сами зачастую являются виновниками дорожно-транспортных происшествий, так как играют вблизи проезжей части и переходят ее в неположенных местах. Поэтому проблема безопасного поведения детей на улицах всегда остаётся актуальной. Именно в младшем возрасте закладывается фундамент жизненных ориентиров в окружающем мире. Всё, что малыш усвоит в детском саду, прочно останется с ним навсегда. Вот почему с самого раннего возраста необходимо учить детей безопасному поведению на улицах, дорогах, транспорте и Правилам дорожного движения. Как рассказать детям раннего возраста о Правилах дорожного движения? Такую серьезную и жизненно важную информацию нужно представить в доступной их пониманию форме. Этой доступной формой является дидактическая игра. Рассмотрев и применив на практике разные варианты дидактических игр, был сделан выбор в пользу тех игр, которые вызвали у детей первой младшей группы наибольший интерес. Так же было принято решение самостоятельно изготовить настольную дидактическую игру для профилактики и для ознакомления детей с правилами дорожного движения. 
Аннотация:
Для изготовления дидактического пособия понадобилось пластиковая папка обтянутая тканью. Различные по плотности фетр разной расцветки (для изготовление домов, деревьев, дорог), застежки – контакт «липучки», маленькие игрушки людей и животных, машинки (грузовые и легковые), пластиковые кармашки, деревянные палочки.
Перечисленные выше материалы подобраны не случайно, так как они помогают развивать у детей раннего возраста мышление, память, внимание, фантазию, мелкую моторику пальцев рук и тактильные ощущения.
Пояснительная записка:
Предлагаем вашему вниманию разработанное дидактическое пособие, которое используется в работе с детьми младшего дошкольного возраста по правилам дорожного движения с целью  познакомить детей с ПДД, строением улиц и дорожными знаками, предназначенными для водителей и пешеходов, пешеходными переходами и работой светофора, а также это многофункциональное пособие из фетра, которое позволит развивать речь, пополнять словарный запас; развивать мелкую моторику, тактильные ощущения и сенсорное восприятие; развивать воображение, память, внимание и эмоциональную сферу. 

 
Цели: Помочь воспитателю в обучении детей правилам поведения на улицах нашего города, безопасному поведению на дорогах нашего района.
Задачи: 
- Довести до детей важность сигналов светофора и пешеходного перехода.
- Познакомить детей с правилами дорожного движения; разными видами транспортных средств;

- Развивать осторожность, внимательность, самостоятельность, ответственность и осмотрительность на дороге с помощью взрослого;

- Стимулировать познавательную активность, способствовать развитию коммуникативных навыков;

- Способствовать развитию речи детей, пополнению активного и пассивного словаря детей.
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Дидактическая игра «Собери светофор»

В игре могут принимать участие один ребенок или трое детей.

Материалы: кармашек;макет светофора из синего фетра, красные, зеленые круги вырезанные из фетра.

Цель: формировать представление детей об элементарных правилах дорожного движения; дать представление о значении светофора,закрепить назначение красного, зеленого цвета.

Развивать зрительную память, умение ориентироваться в пространстве, способствовать сенсорному развитию и развитию мелкой моторики рук.

Загорелся красный свет,

Стой малыш -прохода нет!

А зажегся свет зеленый,

проходи мой друг ученый!
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Д/и «Собери пешеходный переход» 

Материалы: дорожка из фетра чёрного цвета, белые полоски (плоскосные  деревянные палочки).

Цель: закрепить представление о назначении пешеходного перехода. Учить собирать целое из частей по образцу.
Всем знакомые полоски

Знают дети, знает взрослый.

На ту сторону ведет

Пешеходный переход.
Дидактическая игра «Пешеходный переход»
Цель:

1. Расширить знания детей о правилах поведения пешехода и водителя в условиях улицы;

2. Закрепить представление детей о светофоре  и дорожном знаке пешеходный переход;

Материал: макет улицы с домами, проезжая часть, автомобили (игрушки), куклы-пешеходы,  светофор (игрушка), дорожный знак пешеходный переход.

Ход игры

Игра проводится на макете (для пешеходов).
С помощью кукол воспитатель вместе с детьми разыгрывают различные дорожные ситуации. Так, на пешеходном переходе на зеленый сигнал светофора куклы переходят улицу, на красный продолжают стоять.

Затем куклы идут по тротуару или обочине дороги до пешеходного перехода, обозначенного знаком «Пешеходный переход», и там переходят проезжую часть.
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Дидактическая игра «Знакомство с улицей»
Задачи.
Формировать элементарные представления детей об улице, дорога для автомобилей (проезжая часть), пешеходный переход, грузовых и легковых автомобилях, автобусе. Дать первоначальные знания о правилах поведения на дороге. 

Содержание

Воспитатель вместе с детьми подходит к столу с дидактическим пособием и обращает их внимание на то, что они видят.

Воспитатель.
Посмотрите, какая широкая проезжая часть.

По ней едет много разных автомобилей. Какие автомобили вы видите на дорогах нашего города?

Воспитатель поочередно показывает детям легковой и грузовой автомобили (автобус и грузовик).

Ответы детей.
Легковой и Грузовой.

Если дети затрудняются ответить, то воспитатель сам называет транспорт и просит детей повторить название транспорта вместе с ним.

Воспитатель.
А какие автомобили называются грузовыми?

Ответы детей.
Которые перевозят грузы.

Если дети не могут ответить, то далее следует объяснение воспитателя и повторный вопрос для закрепления понятия – грузовой транспорт.

Воспитатель.
А какой транспорт перевозит людей?

Ответы детей.
Легковой или автобус.

Если дети не могут ответить на вопрос, то следует пояснение воспитателя с последующим проговариванием детьми слова – легковой, автобус.

Воспитатель.
А где едут автомобили?

Воспитатель просит показать и назвать место движения автомобилей. Если дети затрудняются ответить, воспитатель подсказывает им: Автомобили едут по проезжей части.

Воспитатель.
А как называется место, где ходят люди?

Ответы детей.
Дорога, тротуар.

Если дети затрудняются ответить, то воспитатель показывает и называет его сам – тротуар. Далее просит детей повторить слово тротуар.

Воспитатель.
Теперь мы с вами знаем, что автомобили ездят по проезжей части, а люди ходят по тротуару.

Воспитатель предлагает детям внимательно посмотреть на дидактическое пособие находящиеся на столе и рассказать, что они еще видят на улице. Обращает внимание детей на отдельные объекты (дома, деревья).
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