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Приложение №1

Всероссийская интеллектуальная викторина для дошкольников по правилам безопасности в летнее время года

(Из цикла викторин «Приключения воробышка Кеши»)

«Безопасное лето»
ПРИВЕТ, ДРУЗЬЯ!!!!

Как я рад вас снова видеть! Лето - самое короткое и долгожданное время года для детей. Пока есть возможность, хочется успеть всё: вволю погулять, искупаться, покататься на велосипеде, и заняться другими увлекательными делами. А чтобы каникулы не омрачились травмами и болезнями - достаточно соблюдать правила безопасности летом. Давайте сегодня узнаем о таких правилах подробно!
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Купание в водоёмах - любимое занятие летом и детей, и взрослых. Чтобы этот счастливый период не закончился бедой, все дети должны знать правила безопасности на воде. Во-первых, купаться можно только в оборудованных для купания местах и только в присутствии взрослых.
1. Выберите место, где можно купаться. Обведите ответ в кружок.
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Отгадайте загадку, и вы узнаете, как называется место, где можно отдыхать и купаться летом (запишите ответ сами или попросите взрослого вам помочь).
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Нельзя нырять в незнакомых местах: можно пораниться о камни, брёвна, стёкла и мусор. Опасно заплывать на дальние расстояния на плавательных средствах - это ненадёжное средство, предназначенное для плавания у берега водоёма.

3. Раскрасьте ту картинку, на которой люди правильно ведут себя на воде. 
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Носите головной убор летом днём всегда - не только в солнечные дни, но и когда на небе тучи. Нельзя находиться под прямыми лучами солнца слишком долго.

4. Соедините точки по порядку от 1 до 32 (1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10 – 11 – 12 – 13 – 14 – 15 – 16 – 17 – 18 – 19 – 20 – 21 – 22 – 23 – 24 – 25 – 26 – 27 – 28 – 30 – 31 – 32) и раскрасьте картинку. 
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Солнечные ожоги проявляются после нескольких часов пребывания на солнце: кожа розовеет, появляется зуд на месте ожога, прикасаться к коже становится больно. Для лечения используйте специальные средства против ожогов, которые продаются в аптеках.

5. Выберите средство, которое поможет от ожогов. Обведите ответ в кружок.

Летом люди, которые живут в городе, стараются как можно чаще выезжать на природу: в лес, на рыбалку, на дачу. И, конечно, это отличный вариант отдыха: свежий воздух вдали от города и запас необходимого для детского организма витамина D благодаря солнечным ваннам.

Отдыхая на природе, одежда должна быть правильной: спортивный костюм с длинными рукавами, удобная обувь на толстой подошве, головной убор. Одежда должна быть свободной, чтобы опасным насекомым было сложнее добраться до кожи и укусить вас.
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Раскрасьте всех насекомых на картинке, которые могут быть опасны летом своими укусами.
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Как только вас ужалило летающее насекомое - сразу отойдите подальше от этого места. Если после укуса пчелы или осы вас ничего не беспокоит, кроме боли в месте укуса, то можно промыть водой повреждённый участок кожи и нанесите средство после укусов насекомых. Если вы начали задыхаться - необходимо вызвать скорую помощь.

7. Найдите тень пчелы. Стрелками соедините пчелу с её тенью. 
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Не пробуйте неизвестные грибы или ягоды. Незнакомые растения могут стать причиной серьёзного отравления.

8. Выберите ягоду, которую есть нельзя. Обведите ответ в кружок.

Как избежать пищевого отравления летом:

- всегда мыть руки перед едой, а если вы находитесь на природе - протереть руки антибактериальными влажными салфетками;

- не брать на природу скоропортящиеся продукты;

- тщательно мыть овощи и фрукты. 
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9. Соберите сумку с продуктами на пикник. Стрелочками положите нужные продукты в сумку-холодильник.

На природе не уходите далеко от взрослых - можно легко потеряться, а выбраться гораздо сложнее. Если всё-таки вы отстали от родителей: обязательно оставайтесь на месте и громко зовите взрослых.

10. Помогите девочке скорее добраться до своих родителей. 
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Летом грозы и молнии бывают часто. Гроза - это не только весело и захватывающе, но ещё и опасно: молнии способны вызывать пожар и серьёзно навредить человеку, оставив ожоги и другие травмы.

Что делать, если гроза застала на природе:
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если находитесь на открытой местности немедленно найдите укрытие - не в палатке и ни в коем случае не под деревом. Если крепких строений поблизости нет, спрячьтесь в яме, отойдите как можно дальше от воды, выключите мобильные телефоны. 

11. Соедините все пунктиры на рисунке и раскрасьте молнию.

Самая частая причина лесных пожаров - именно неаккуратное обращение человека с огнём. Соблюдайте правила пожарной безопасности на природе:
нам, детям, нельзя брать спички или зажигалку и пытаться развести костер самостоятельно;
- нельзя играть с огнём: бросать туда не предназначенные для разжигания костра предметы (особенно легковоспламеняющиеся), поджигать от пламени прутики или травинки; 
-разводить костёр можно только в обустроенном месте: на участке, расчищенном от травы, веток, мелкого мусора. Покидая место отдыха, убедитесь, что костёр потушен полностью.

12. Посмотрите внимательно на картинки, и выберите ту, на которой люди правильно обращаются с костром.

Активный отдых летом интересен и полезен для детей: зимой уже не удастся покататься на велосипеде, роликах и самокате. Но любой активный вид спорта может быть опасен! Соблюдайте правила безопасности во время летних забав, и пусть здоровье от активной деятельности только укрепляется! 
При катании на велосипеде, самокате, роликах необходимо надевать шлем, наколенники, налокотники. Упасть во время катания может любой - и учиться падать нужно правильно: сгруппироваться, свернувшись калачиком, не выставляя руки вперёд.

13. Найдите отличия на двух картинках. Обведите отличия в кружок.

На детской площадке также необходимо соблюдать правила безопасности: нужно правильно обращаться с качелями: подходить к ним можно только сбоку, во время других игр на площадке нужно отходить от качелей подальше. В жаркую погоду металл сильно нагревается и с металлической горки лучше не кататься. 

14. Раскрасьте рисунок.

15. Нарисуйте ваше любимое занятие летом.


Хорошего вам отдыха, ребята! До новых встреч! 

Ваш друг, воробышек Кеша.
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