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Приложение №1

Всероссийская интеллектуальная викторина для дошкольников, посвящённая Дню матери
 (Из цикла викторин «Приключения воробышка Кеши»)
«Кто на свете всех милее?»
ПРИВЕТ, ДРУЗЬЯ!!!!

Как я рад вас снова видеть! День матери - тот праздник, о котором невозможно забыть в суете каждодневных забот. Праздник отмечают во многих странах, но в разное время. Люди поздравляют своих мам, делают им подарки, выполняют всю домашнюю работу, чтобы они отдохнули, навещают их, если живут далеко. Главное, чтобы каждая мама была окружена заботой, вниманием и любовью самых близких людей, особенно своих детей. 

Мама есть у каждого! И у героев наших любимых произведений - у всех есть мамы. Мамы - они такие разные. По внешнему виду и характеру, привычкам и манерам. Но всегда мамы - заботливые, чуткие, добрые, и очень любят своих деток. Давайте сегодня познакомимся с мамами наших любимых героев из любимых рассказов и сказок.

В рассказе Пермяк Е.А. «Как Миша хотел маму перехитрить» говорится о мальчике Мише, который не хотел признаваться в том, что сломал велосипед и разорвал рубашку. Он сказал, что колесо само отвалилось, а рубашка сама порвалась. 
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Правильно расставьте буквы по местам, и вы узнаете, что по мнению мамы главного героя - Миши нужно сделать, чтобы рубашка сама зашилась, а колесо велосипеда само починилось? (запишите слово сами или попросите взрослого вам помочь)
В сказке Геннадия Цыферова «Как стать большим» рассказывается про котёнка, который обиделся на маму, потому что мама считает его маленьким. Он хотел поскорее вырасти. Котёнок ушёл из дома, он залезал на дерево, чтобы казаться выше, мок под дождём, чтобы расти, как грибы. Но это не помогало! И тогда солнышко подсказало малышу, как стать взрослее… После этого, мама кошка сказала котёнку, что он стал совсем большой!

2. Что сделал котёнок, чтобы стать взрослым? Посмотрите на картинку, и найдите, что было убрано в комнате. Обведите ответы в кружок. 
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Сказка Лилианы Муур про Крошку Енота учит детей быть храбрым, приветливым с друзьями и добродушным по отношению ко всем окружающим! Крошка Енот отправляется на пруд за раками, но его все предупреждают о том, кто сидит в пруду. Крошка Енот пугается того, кто сидит в пруду, но мама Енотиха дала очень важный совет сыну еноту, чтобы он улыбнулся тому, кого он боится, и тогда обидчик ответит ему тоже добром. 
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Чего испугался Крошка Енот на пруду? (запишите ответ сами или попросите взрослого вам помочь).
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Сказка «Как цыплёнок голос искал» рассказывает про Цыплёнка, который вылупился из яйца и запищал тонким голосом. Ему сказали, что голос должен быть громким, чтобы тебя все слышали, и Цыплёнок пошёл по двору искать такой голос. Цыплёнок так и не нашёл другого голоса и очень расстроился из-за этого. Но мама сказала, что неважно какой у тебя голос, главное, что он у тебя свой и другого такого нет. 
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Аккуратно обведите по контору маму Цыплёнка. Раскрасьте рисунок.
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Забавная история «Тайное становится явным» Виктора Драгунского рассказывает о мальчике, который не хотел есть манную кашу. Дениска добавляет в кашу сахар, соль, воду и даже хрен, чтобы сделать её более вкусной. Но ничего не помогает, и он решает выбросить кашу в окно. Мама довольна, что сын всё съел. Однако через некоторое время к ним приходит милиционер с гражданином, облитым кашей из окна…
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Дорисуйте вторую часть картинки, и вы узнаете, куда обещала сводить мама Дениску, если бы он съел манную кашу?

Сказка «Волк и семеро козлят» Братьев Гримм рассказывает про злого волка, который изменил голос, пробрался в дом козы и съел маленьких козлят. Но мама-коза сумеет спасти своих детей и избавиться от волка.
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Чем наполнила мама-коза брюхо спящего волка, после того как достала оттуда козлят? Ответ обведите в кружок.
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Счастливый день - произведение Михаила Пляцковского, в котором показана жизнь непослушных Фу и Фи. Они живут вместе с мамой. Она готовит им кашу по утрам, призывает на помощь в домашних делах и хочет, чтобы они рассказали ей хоть один стишок наизусть. Но Фу и Фи никак не хотят быть самостоятельными, ведь мама всегда рядом.
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Кем являются главные герои произведения Фу и Фи? Пройдите лабиринт правильно и обведите ответ в кружок.

«Осенняя сказка» Ангела Каралийчева рассказывает нам о том, как муравей помог молодому соловью добыть спелую ягоду для его больной мамы… Не с первого раза у него получилось это сделать, но он все-таки ради мамы сумел преодолеть страх и трудности и принести ягоду.

8. Отгадайте загадку, и вы узнаете, какую ягоду добыл птенчик для своей больной мамы? Раскрасьте ответ.
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В стихотворение «Разговор с мамой» Агнии Барто сыночек очень хочет поиграть со своей мамой: 

Сын зовёт: «Агу, агу!» —

Мол, побудь со мною.

А в ответ: — Я не могу…
9. Чем была занята мама? Обведите ответ в кружок.


В рассказе Виктора Драгунского «Рыцари» ребятам в школе учитель объяснил, что маму надо поздравлять со всеми праздниками, а не только с 8 марта. Это будет по-рыцарски. Дениска решил купить маме подарок.

10. Что хотел подарить Дениска маме, чтобы показать, что он настоящий рыцарь? Пройдите лабиринт правильно и обведите ответ в кружок.


Есть одна трогательная история о сильной материнской любви и заботе. Бедная ласточка не смогла лететь со своими сестрами и матерью на юг. Она осталась зимовать в глиняном горшке. И вдруг увидела каплю, которая согрела её будто крыло матери.

11. Из первых букв, с которых начинаются слова, составьте новые два слова, и вы узнаете, что это была за капля, которая согрела одинокую ласточку (запишите сами или попросите взрослого вам помочь).


Софья Прокофьева написала замечательную сказку про маму. Это сказка, как однажды Зайчонок очень обидел свою маму, сказав ей, что не любит её. Зайчиха-мама обиделась и ушла в лес. В лесу она встретила сироток, у которых не было мамы и стала с ними жить, ведь без мамы очень плохо деткам. 

12. Соедините линиями точки от 1 до 45
 (1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10 – 11 – 12 – 13 – 14 – 15 – 16 – 17 – 18 – 19 – 20 – 21 – 22 – 23 – 24 – 25 – 26 – 27 – 28 – 29 – 30 – 31 – 32 – 33 – 34 – 35 – 36 – 37 – 38 – 39 – 40 – 41 – 42 – 43 – 44 – 45) 
и раскрасьте рисунок, тогда вы узнаете, для кого стала мамой Зайчиха. Раскрасьте рисунок.


Наверняка, все знают сказку про то, как Мамонтёнок искал себе маму автора Дины Непомнящей. Мамонтёнок вытаял изо льда и пошёл искать маму. Но все мамонты давно вымерли, и мудрый Дядюшка Морж посоветовал ему плыть на льдине в далекие теплые края, где живут слоны, которые очень похожи на мамонтов. 

13. Где Мамонтёнок встретил свою приемную маму Слониху? Обведите ответ в кружок.
Заботливая мама-медведица из произведения Юрия Яковлева «Умка» учит сыночка-белого медвежонка, как спрятать черный нос, который его «выдает», и как построить хорошую берлогу, рассказывает сказки про большую и грустную рыбу – Солнце, и очень переживает, когда сын убегает на поиски своего друга – «человеческого» мальчика.

14. Найдите как можно больше отличий на двух картинках. Обведите отличия в кружок.



У каждого из нас самая замечательная мама на свете!

15. Нарисуйте портрет своей мамы.


До новых встреч, друзья! 
Берегите себя!

Ваш друг, воробышек Кеша.
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