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Приложение №1

Задания Всероссийской интеллектуальной викторины, посвящённой зимующим птицам (Из цикла викторин «Приключения воробышка Кеши») 
«Светит солнце, снег искрится, стайка птичья веселится!»
ПРИВЕТ, ДРУЗЬЯ!!!!

Наступают холода! Все готовятся к морозам: запасаются пропитанием, меняют летнюю «шубку» на зимнюю, а перелётные птицы улетают в тёплые края. Но среди пернатых есть такие птицы, которые остаются зимовать в родном краю. Тепло в холода лишь сытым пернатым. Значит, зимующая птица должна уметь добыть пропитание среди снегов, поэтому остаются зимовать только те птицы, которым достаточно ягод, семян и птицы - хищники, охотящиеся на мышек, зайцев. В России около 70 зимующих видов птиц.
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Наверное, самая известная птица - это голубь. Эти птицы настолько привыкли к жизни в городе, что не боятся людей, даже могут брать корм прямо с руки человека. Во многих странах голубя считают священной птицей, а в наше время голуби стали ещё и символом мира. Существует много разных пород голубей, но те, которые обитают в городе, называются сизарями. Они красивого голубоватого цвета - сизого, хотя нам кажется, что они серые. А как красиво переливаются цвета на их шее - и изумрудный, и лиловый.
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1. Раскрасьте голубя.

А вы знали, ребята, что мы - воробьи, тоже не боимся морозов и остаёмся с вами круглый год? Воробьи очень неприхотливы. Едят почти всё: пыльники и завязи цветов, почки деревьев и кустарников, семена растений, ягоды вишни, черешни, винограда, насекомых, всевозможные остатки со стола человека. 
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Соберите картинку с воробьём. Какой фрагмент должен стоять на свободном месте? Соедините линией.
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Зимующую птицу - клёст называют северным попугайчиком. Такое прозвище она получили за то, что как настоящие попугаи хорошо лазает по деревьям. Клюв у клёста имеет особую форму: верхняя и нижняя части изогнуты в разные стороны. Клёсты срывают спелые шишки и, усевшись на ветку, придерживая шишку цепкими ноготками, достают из неё семена. Если шишка падает на снег, клёст не опускается за ней на землю, а срывает новую. Упавшие шишки становятся добычей других обитателей леса. Клёсты - единственные птицы, которые зимой выводят птенцов.

3. Найдите среди попугайчиков клеста. Обведите ответ в кружок.
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Вороны бывают чёрными и серыми, живут поодиночке или парами, но зимой иногда собираются в большие стаи. Серая ворона название своё получила за преобладание серого цвета в её оперении, чёрными остаются только голова, горло, крылья и хвост. У этой птицы крупное, продолговатое туловище, большие сильные ноги. Ходит она широкими шагами. Клюв крепкий, большой. В городах они, в основном, питаются отбросами.

4. Найдите ворону среди птиц. Раскрасьте птицу.
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У вороны есть родственник - ворон, это отдельно живущая в лесах птица. Ворон весь покрыт чёрными перьями. Если пищи много, то ворон может прятать остатки на потом или может поделиться этими остатками со своими сородичами. Находясь на охоте, ворон долго и внимательно может наблюдать за тем, как охотится другой хищник, зная при этом, что что-то и ему достанется или он украдёт то, что спрятал на потом этот охотник.
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Соедините точки по порядку от 1 до 18 (1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10 – 11 – 12 – 13 – 14 – 15 – 16 – 17 – 18)
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Снегири - красивые зимующие птицы. Они обитают в хвойных лесах, потому что основным их кормом являются семена ели, сосны, ягод, в основном, рябины, и почки деревьев. Летом их сложно увидеть. Размерами птицы чуть больше воробья, зато окраска у них удивительна. Красными яблочками называют этих птичек поэты в стихах. И действительно, их яркие алые грудки красиво смотрятся на фоне заснеженных ветвей.
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Найдите три отличия на двух картинках.Обведите отличия в кружок.
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Поползень - птица активная, доброжелательная. Бойкие и решительные, они чаще синиц осмеливаются брать корм с руки человека. Название своё поползень получил из-за привычки ползать по дереву. Поползни - птицы расчётливые, умеют делать запасы. Увидев еду в богатой кормушке (например, семена подсолнечника), они набирают полный клюв, а затем запихивают провизию в углубления коры. Пригодится!
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Найдите две одинаковые птицы - это и будут поползни. Обведите птиц в кружок.
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Красивую небольшую птичку - свиристель можно встретить в зимних российских лесах. На головке птахи имеется хохолок, глаза, крылья, зоб и хвост обведены чёрным. На крыльях видны красные пятнышки, а на хвосте есть жёлтая линия. Название птица получила за свои переливчатые трели, которые напоминают звуки: «Свири-ри-ри-ри». Кому довелось услышать пение свиристели, никогда не спутает его ни с какой другой птицей.

8. Аккуратно обведите свиристель по пунктирам и раскрасьте.
Синица - ближайший родственник воробья. Синица очень красивая и яркая птичка. Ярко жёлтое брюшко с чёрным «галстуком», на голове шапочка черного с синевой цвета, на горлышке тоже чёрный шарфик, щёчки белые, спинка жёлто-зелёная, крылья и хвост серенькие с синевой. Синички в лесу живут в дуплах, проделанных в стволах дятлами, сами они их делать не умеют. Синица птица не перелетная, живя в лесу, в конце осени они перебираются поближе к людям, в сады и парки, где теплее и можно найти пропитание, также, кстати, поступает и воробей. 
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9. Помогите синичке найти свой обед. Пройдите лабиринт по свободному пути, закрасьте свой путь (попробуйте сами или попросите взрослого вам помочь).
10. Отгадайте загадку, и вы узнаете, какая птица также является зимующей. Вы ее все знаете (запишите ответ сами или попросите взрослого вам помочь).
Сорока - известная нам птица по сказкам и стихам для детей. За белые бока её так и называют - сорока-белобока. Сороки могут поселиться в лесу, а могут и в городе, в непосредственной близости от людей. Ведут они себя очень шумно. Ещё одна особенность сорок тяга к ярким предметам. Они тащат к себе в гнезда различные блестящие предметы.

11. Посчитайте, сколько сорок прилетело к кормушке на обед? Запишите ответ рядом с птицами.

Филин - эта зимующая в России птица занесена в Красную книгу. Она легко переносит российские зимы, питаясь мелкими животными: куницами, зайцами, мышами, белками, крысами.  Мелкую пищу хищник заглатывает целиком.

12. Соедините линиями каждого филина с его тенью.

Сова подобно филину, является ночным хищником. Имеет пышное оперение, что помогает легко перенести морозы. Быстрый беззвучный полёт и острое зрение помогает ей находить себе добычу. 

13. Нарисуйте и раскрасьте сову по образцу. 

С наступлением зимних холодов, одна крупная птица строит для себя укрытие под толщей снега. При очень низких температурах она может находиться в своём укрытии долго. Чтобы укрыться в снегу, эта птица просто ныряет в сугроб, состоящий из рыхлого снега, с дерева. Из-за этого снега получается тоннель. Для птицы такой тоннель является надёжным убежищем. 

14. Из первых букв, с которых начинаются слова, составьте новое слово, и вы узнаете, как называется эта птица (запишите ответ сами или попросите взрослого вам помочь)

Что вообще едят птицы зимой? Ответ - всё, что съедобно и сытно! Это семена и плоды деревьев, кустарников и высокой травы, которая торчит над снегом, ягоды рябины и боярышника, яблоки. Многие птицы едят почки. 
15. Аккуратно проведите линии от птиц до ягод рябины по образцу. Старайтесь не выходить за пределы. 


Ребята, вы просто молодцы - справились со всеми заданиями просто замечательно! Теперь вы знаете, какие птицы называются зимующими!

До новых встреч, друзья! 

Ваш друг, воробышек Кеша.
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