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Приложение №1
Всероссийская интеллектуальная викторина, посвящённая изучению правил безопасности в жизни 
(Из цикла викторин «Приключения воробышка Кеши»)

«Много правил есть на свете, их должны запомнить дети!»
ПРИВЕТ, ДРУЗЬЯ!!!!

Как я рад Вас снова видеть! Иногда нам - детям в голову приходят странные вещи. Например, лизнуть железную трубу на площадке в лютый мороз, сократить дорогу в школу через заброшенную стройку или довериться чужому человеку на улице. Мы растём, и с каждым годом появляются новые правила безопасности и заботы, о которых мы должны знать. Важно понимать, как нужно вести себя в той или иной опасной ситуации, каким образом её можно предотвратить. Соблюдая правила безопасности, мы сможем принять самое правильное решение в сложной ситуации и избежать неприятностей!
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С трёх лет мы должны знать, что об горячие предметы можно обжечься: если обжёгся, сразу подставляй часть тела под холодную воду. И никакого подсолнечного масла нельзя лить на ожог! 
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Обо что можно обжечься? Обведите ответы в кружок.
Руки надо мыть, когда пришёл с прогулки, после игры с животными, посещения туалета и перед едой. Иначе в животе могут завестись глисты. Кстати, они попадают в живот ещё из грязи под ногтями, поэтому коротко стричь ногти тоже обязательно.
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Стрелочками покажите, как правильно мыть руки по этапам. 
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Вы, конечно, знаете, что если человек заболел, он обращается к врачу. И врач, как правило, для лечения выписывает лекарства: таблетки, мази, порошки, микстуры. Запомните простое, но очень важное правило: если вы нашли на полу таблетку, пусть даже очень яркую и похожую на сладкую конфету, не берите её в рот! Отдайте её взрослым. Лекарства принимайте только вместе со взрослыми или с их разрешения, никогда сами не лезьте в аптечку!
3. В каждом из рядов найдите лишний предмет или лекарство, которое не похоже на другие, и зачеркните его.
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Тяжёлые, острые и режущие предметы всегда должны быть спрятаны на своих местах. Будьте аккуратными, используя нож или ножницы, а по возможности без взрослых не пользуйтесь ими!
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Аккуратно разрежьте ножницами бумагу по образцу - соедините все пунктиры линиями.
Кажется, что дома вы в безопасности от всех бед. Но нужно еще столько много правил знать, чтобы действительно ничего не случилось.

Выходя из квартиры, даже на пять минут, всегда закрывайте дверь на ключ, потому что дверь может захлопнуться и без ключа вы не попадёте в квартиру обратно. Также, когда дверь открыта, в квартиру могут зайти незнакомцы в любую минуту. 
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Повторите ключ по образцу.
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Лифты сделали нашу жизнь комфортной, простой. Ведь нам не нужно силы и время для того, чтобы подняться на нужный этаж. Тем не менее, не стоит забывать о том, что лифт - это средство передвижения повышенной опасности.
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6. Дорисуйте лифт.
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Запомните, друзья - строго-настрого запрещено входить в кабину лифта с людьми, которые вам не знакомы, какими бы приятными внешне они не были. Лучше пойдите по лестнице или дождитесь возвращения лифта. 
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Выберите безопасный лифт, на котором вы поедете. Обведите ответ в кружок.
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Что делать, если в квартире пахнет газом? Вы должны знать, что газ, который используется дома, очень опасен для здоровья человека. Газ может не только отравить людей, но и стать причиной пожара или даже взрыва. 

О том что в квартире появился запах газа, необходимо сообщить в службу горгаза, позвонив по телефону. И выйти из квартиры.

8. По какому номера телефона вызывают службу газа? Обведите ответ в кружок.

Выходя из дома, всегда предупреждайте: куда вы идёте, где будете и во сколько вы вернётесь. Осенью темнеет рано, поэтому всегда просите, чтобы вас встретили старшие. Старайтесь не ходить там, где нет людей. Правильно переходите дорогу!
9. Давайте вспомним правила дорожного движения. Поставьте галочки возле тех картинок, которые показывают, как правильно вести себя на дороге.


Нас с самого раннего возраста учат правилам поведения на дорогах, мы знаем цвета светофора и значение основных знаков. А вот правила безопасности на железной дороге знает не каждый. Железная дорога - крайне опасный объект. Правил много, но самое основное и главное: нельзя переходить железнодорожные пути в неустановленном месте. 


10. Найдите 10 отличий на двух картинках. Обведите отличия в кружок.

Ни в коем случае нельзя залезать на вагоны электропоездов - они находятся под напряжением! 

11. Обведите поезд по контуру и раскрасьте его. Запомните, поезд безопасен только на картинках и при условии соблюдения правил поведения!

Каждый из нас, если хоть на минуту остаётся без присмотра родителей или других взрослых, должен знать правила, которые помогут нам избежать опасности при общении с незнакомцами: никогда не разговаривайте с незнакомцами!!! Если с вами заговорили, то ни на что не соглашайтесь. Ничего у них не берите и никуда не идите ни под каким предлогом! Запомните, хороший взрослый не будет просить помощи у ребенка. Если вас пытаются силой увести, то кричите «Помогите! Это не мой папа, он хочет меня украсть!»

12. С кем можно уходить с детской площадки? Обведите ответ в кружок.
Опасность могут представлять не только люди, но и бродячие животные. Нельзя убегать, если собака начинает лаять. Если нападение неизбежно, можно постараться напугать зверя громким голосом, защищать нужно шею и подставлять для укуса любые сторонние предметы: сумку, обувь.
13. Восстановите картинку -  в пустые кружочки с фрагментами картинки проставьте те фигуры, на месте которых должен стоять этот фрагмент (попробуйте сами или попросите взрослого вам помочь).
Балкон - прекрасное место для отдыха и наслаждения видами, а ещё, балкон - это место, которое таит опасности, также как и открытые окна. Одно неловкое движение и можно нечаянно выпасть с балкона или с открытого окна.

14. Выберите те части дома, с которых можно упасть или выпасть. Обведите ответы в кружок.

Если соблюдать правила безопасности, слушаться взрослых, которые желают нам добра, то мы с вами, ребята, будем расти здоровыми и счастливыми!
15. Нарисуйте те опасности, о которых мы сегодня с вами узнали.

До новых встреч, друзья! Берегите себя!

Ваш друг, воробышек Кеша.
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