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Приложение №1

Задания Всероссийской интеллектуальной викторины-игры, посвящённой празднованию Нового года 

(Из цикла викторин «Приключения воробышка Кеши») 

«Быка сменяя на посту, узнаем Тигра по хвосту!»
Здравствуйте, ребята!

Как Ваши дела? Вы уже готовитесь к празднику? А какой праздник скоро наступит? Правильно, ребята, конечно, это Новый год! 

Однажды белый бычок, гуляя по сказочному новогоднему лесу, повстречался с милым тигрёнком. Правда тигрёнок был не очень весёлым и выглядел не так, как все остальные тигры - он был цвета чистого неба - ярко голубого. Бычок не понимал, почему этот красивый тигрёнок грустный, ведь скоро Новый год, а это значит, что все должны быть радостными в ожидании чуда! Бычок решил подойти и познакомиться с тигрёнком.
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Бычок спросил тигрёнка, почему он грустит в прекрасное предновогоднее время? На что тигрёнок ответил, что он необычный и никак не может понять хорошо это или плохо. Бычок сказал, что он тоже не просто обычный белый бык, а что он - символ года, и это очень хорошо! Тигрёнок очень воодушевился новой информации и спросил бычка, что нужно сделать, чтобы тоже стать символом Нового года? Ведь тогда его не будут воспринимать не таким как все, а будут считать особенным!

Бычок с радостью начал свой рассказ, а тигрёнок внимательно слушал!

Каждый год проходит под знаком какого-либо животного. Эта традиция пришла к нам из Китая. Тебе, тигрёнок, чтобы стать следующим символом года, нужно знать, как появился праздник, как его празднуют, что принято делать в этот день. 
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В России Новый год празднуется 1 января вот уже более трёхсот лет. Эту дату предложил Пётр Первый, подписав соответствующий указ. В нём было сказано, что каждый год в ночь на 1 января по Юлианскому календарю народ обязан встречать приход Нового Года. Празднество длилось целых 7 дней и народные гуляния в эти дни не прекращались. 

Без аромата хвои трудно себе представить зимние торжества. Изначально еловыми и другими веточками украшали дом. 
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 Дорисуйте веточки, чтобы украсить ими дом.


Позже Россия стала использовать обычаи Германии, и целое деревце начали ставить внутри дома, в большой комнате. Тогда не было ёлочных игрушек, и дерево украшали тем, что было.
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Отгадайте загадки, и вы узнаете, чем украшали новогодние ёлки раньше? (запишите ответ сами или попросите взрослого вам помочь).

Со временем начали появляться ёлочные игрушки и гирлянды. Они были все разных форм и размеров: шары, домики, сосульки, гномы, куколки, шишки, разные животные и герои сказок. 
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3. Дорисуйте вторую половину ёлочной игрушки. Раскрасьте её в разные цвета.
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Гирлянды дети сами делали из цветной бумаги. А ещё украшали ёлочку самодельными снежинками из белой бумаги и ваты. Красовались на ёлочке и конфеты в разноцветных фантиках. Двух одинаково наряженных красавиц невозможно было найти!
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Сделайте гирлянду к Новому году. Раскрасьте её.
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Сейчас сложно себе представить встречу Нового года без его символа - пушистой вечнозелёной красавицы ели. Под ёлочкой детвора находит свои подарки. На утренниках вокруг неё водят хороводы, поют песни.
5. Раскрасьте картинку по цветам, и вы увидите, какую красивую новогоднюю ёлку нарядили к празднику: 

1 –ЖЁЛТЫМ цветом, 
2 – БЕЖЕВЫМ цветом, 
3 – КРАСНЫМ цветом, 
4 – РОЗОВЫМ цветом, 

5 – ТЕМНО-ЗЕЛЁНЫМ цветом, 

6 – СВЕТЛО-ЗЕЛЁНЫМ цветом, 

7 – ГОЛУБЫМ цветом.
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Ты понял, тигрёнок, как важна традиция наряжать ёлку на Новый год? Это сближает людей, дарит новогоднее настроение, ощущение праздника.

Но новогодняя ёлка - это не все особенности праздника, это только самое начало.
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Главного героя новогоднего праздника - Деда Мороза знают все: и взрослые, и дети. Раз в год вместе со своей внучкой Снегурочкой он приходит поздравлять детишек. Дед Мороз - это добрый волшебник, который исполняет детские мечты, правда в благодарность он просит детишек вести себя весь год очень хорошо, слушаться родителей и не совершать плохих поступков. 

Деда Мороза легко узнать по румяному лицу с белыми густыми бровями, добрым глазам и длинной седой бороде. Он носит красную или синюю шубу, шапку на меху, тёплые рукавицы и валенки. Есть у него волшебный посох.
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Обведите по точкам и раскрасьте Деда Мороза.

Он живёт в северном краю, там, где старинный городок Великий Устюг. В глубине соснового бора за резными воротами раскинулся чудесный терем. В Великом Устюге у него много верных помощников: Мудрая Сова с Михайло Потапычем, лесовичок Шишок и 12 братьев Месяцев. Метелица с Вьюгой помогают засыпать снегом поля, леса, дороги и дома, наметают высокие сугробы.  
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 Найдите как можно больше отличий на двух картинках. Обведите отличия в кружок. 

Российский Дед Мороз отмечает свой День рождения в ноябре - именно в этот день на его родине, в Великом Устюге, наступает самая настоящая зима и ударяют морозы.
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Пройдите правильно по дорожке от Деда Мороза, и вы узнаете, какого числа в ноябре у него День рождения. Обведите ответ в кружок.

Вместе с Дедом Морозом живёт внучка - милая, красивая Снегурочка. Она ходит в белой шубке, расшитой снежинками, высоком венце, украшенном жемчугом и серебром. Все лесные жители её верные друзья. 
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Среди линий «спрятался» рисунок. 
Найдите его, раскрасив фрагменты:

ромбик -ЖЕЛТЫМ цветом;

закрашенный кружочек – СИНИМ цветом;

пустой кружочек – ГОЛУБЫМ цветом.

Ещё одним помощником новогоднего дедушки являются снеговики и помогают ему доставлять письма от деток. После того как люди слепят снеговика, Дед Мороз его обязательно оживляет и нанимает в свою свиту. В летние месяцы снеговики продолжают свою работу, а не тают, как это может показаться. Ведь почта к Деду Морозу приходит круглогодично.
10.  Обведите всех снеговиков-помощников в шарфиках. 

Когда наступает новогодняя ночь, Дед Мороз отправляется к детям с большим мешком подарков. Сядет с внучкой в резные санки, запряжённые тройкой лошадей или северных оленей, и в путь. Накануне праздника он каждый день читает детские письма. Из них узнаёт, о каких подарках мечтают ребята. Вместо малышей пишет мама или папа.  Все, кто были послушными, помогали старшим и не безобразничали, получат подарки. Быстро мчатся санки. Дед Мороз старается всюду поспеть, чтобы утром дети нашли под ёлочкой подарки. 
11.  Помогите Деду Морозу успеть доставить все подарки до детишек.

Тигрёнок, а ты написал уже письмо Дедушке Морозу? Детки, а вы написали? Не тяните, пишите, чтобы все письма успели дойти до волшебника.

12. Внимательно посмотрите на картинку, и стрелочкой выберите то, чего не хватает в пустой клеточке.


Наступление Нового года в России отмечает бой курантов. Музыку в них исполняют 11 колоколов. Их приводит в движение специальный молоток, который ударяет по поверхности колоколов, и раздается бом, бом, бом! Куранты расположены в Спасской башне Кремля. На ней есть четыре огромных циферблата с золочёными цифрами, которые смотрят на четыре стороны света. 
13. Покажите стрелками часов, когда наступает Новый год?


После боя курантов наступает Новый год! И первое, что происходит в Новом Году - это новогодний фейерверк. 

Новогодний фейерверк - один из самых старых обычаев. Древние люди верили, что огонь и шум фейерверка отпугивает призраков и злых духов.
14.  Соедините по точкам цифры от 1 до 18 

(1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10 – 11 – 12 – 13 – 14 – 15 – 16 – 17 – 18) 

и раскрасьте картинку с новогодним фейерверком.


«Бычок, теперь я понял, что нужно, чтобы встретить Новый год правильно! Я готов к этому празднику, я готов принять у тебя эстафетную палочку  и стать символом Нового 2022 года! Я буду оберегать этот год от бед и зла, и постараюсь сделать так, чтобы люди стали счастливее, особенно дети!»

15. Ребята, нарисуйте символ наступающего 2022 года - голубого тигра.
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Ребята, поздравляем Вас и Ваших близких с НОВЫМ ГОДОМ! Пусть новый год принесет Вам много радости и счастья! Развивайтесь, растите, узнавайте много нового и ведите себя хорошо! 

До новых встреч! Ваш друг, воробышек Кеша!
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