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Приложение №1
Всероссийская интеллектуальная викторина по правилам безопасного поведения в осеннее время года (Из цикла викторин «Приключения воробышка Кеши»)

«Ранние осенние опасности»
ПРИВЕТ, ДРУЗЬЯ!!!!

Как я рад вас снова видеть, друзья! Мы давно не виделись! Лето закончилось, но не закончились яркие эмоции, потому что пришло новое время года - осень! Первые недели осени дарят детям множество новых впечатлений: это и садик, и школа, и встреча с любимыми воспитателями и педагогами. Осень - время ярких прогулок по парку, когда на улице свежо и прохладно, а под ногами шуршат разноцветные листья. Но к осени, также, как и к любому другому времени года нужно подготовится и знать все правила безопасности, чтобы не болеть, не попасть в беду, а наслаждаться красавицей осенью.

Раннюю осень называют «золотой», потому что золотыми становятся травы, листья на деревьях и кустарниках. Но, несмотря на всю яркость и красочность, осенью уже темнеет раньше на улице: солнце уже не поднимается высоко, дни становятся короче, а ночи длиннее. На улице необходимо стать заметнее для окружающих, особенно для водителей.
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Обведите в кружок фигуры детей, которых не заметит на дороге водитель в позднее время суток осенью?
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Осень приходит к нам незаметно, и ещё в конце августа можно заметить, что листочки на некоторых деревьях начали желтеть. Это связано с тем, что солнце появляется всё реже, становится холоднее и зелёный цвет в листьях исчезает. Вместе с тем меняется и погода - уже не так ярко светит солнышко, и мы надеваем куртки, пальто и плащи. Осенью погода переменчива - то мороз, то, как будто лето вернулось. Поэтому нужно одеваться по погоде, иначе очень легко можно простудиться. 
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В каждом ряду зачеркните лишнюю картинку с одеждой, в которой осенью на улицу не выходят.
Осенние месяцы, особенно, начиная с октября, - это пора увядания природы. 

Осенний ветер один из самых коварных: он может быть несильным, но в то же время очень прохладным. От такого ветра легко получить насморк. 
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Выберите головной убор, который защитит от осеннего ветра. Обведите ответ в кружок.
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С приходом осени первым из заболеваний напоминает о себе простуда. Мы привыкли думать, что подхватить простуду легче в зимнее время, когда на улице холод и снег. На самом деле это не совсем так. Заболеть можно и в любое другое время года, особенно когда на улице идёт дождь. Это связано с тем, что во время дождя велик шанс намочить ноги, а это может привести к заболеваниям. А осенью дождь идёт очень часто, и он холодный и сильный. 
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Помогите мальчику защититься от дождя. Что ему поможет? Нарисуйте ответ. 
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В начале осени, когда ещё не сильно прохладно, можно стать свидетелем захватывающего и удивительного зрелища - молнии и грозы. Каждый из нас видел в вечерней дождевой мгле их ослепительные вспышки и слышал внушительные громовые раскаты. Но мало кто поверит, что гроза - одно из наиболее опасных для человека явлений природы. Да-да, именно гроза, а не цунами, пожары, землетрясения или извержения вулканов.
  Поэтому, если есть возможность, то в грозовую погоду лучше оставаться дома. 
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Разукрасьте облако, которое несёт грозу и молнию. 
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Как вы уже знаете, осень - пора простудных заболеваний. Чтобы наслаждаться осенью, а не болеть, готовиться к осеннему сезону нужно начинать ещё летом. Очень полезны воздушные и солнечные ванны, купание в естественных водоёмах, плавание, прогулки босиком.
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Правильно расставьте буквы по местам, и вы узнаете, как называется процесс, который укрепляет иммунитет и помогает не заболеть осенью. (Запишите слово по буквам)
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Кроме закаливания, осенью крайне необходимо разнообразить свой рацион и наполнить его сезонными полезными продуктами. Нужно употреблять витамин С - он повышает сопротивляемость организма к простудным заболеваниям. В рационе должно быть достаточно сезонных овощей и фруктов. 
7. Посмотрите внимательно на картинки и найдите отличия между ними. Каждое отличие обведите в кружок.
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Сильные порывы ветра в осеннее время опасны тем, что могут сбить с ног, или поднять в воздух предметы, палки, которые могут вас задеть. Старайтесь в ветреную осеннюю погоду оставаться дома. Если же ветер начался, когда вы на улице, то немедленно укройтесь в подъезде или прочном здании; не прячьтесь около стен домов, на остановках общественного транспорта, около рекламных щитов, под деревьями, около недостроенных зданий.
8. Сильный ветер поднял вверх листья со всех деревьев. Покажите, как красиво листья падают на землю. Главное не выходить за контур.


Порывы ветра срывают с деревьев жёлтые, багряные и лиловые листья, которые устилают землю пёстрым ковром. Начинается пора листопада.  Подует ветер, сорвёт с ветки листок, и он, медленно кружась, опускается на землю. Но листопад - это не только красивое осеннее явление: под покровом листьев могут скрываться стёкла, гвозди, опасные насекомые. Старайтесь не брать в охапку опавшие листья, и не падайте ради забавы в ворох осенних листьев. Лучше смотрите и наслаждайтесь красотой листопада. 

9. Найдите каждому листочку пару и соедините их линиями. Листочек, оставшийся без пары, обведите в кружок.
Осенние прогулки по лесам и паркам - это истинное наслаждение. Чудесный прозрачный осенний воздух и великолепные жёлто-рыжие пейзажи выманивают на природу даже закоренелых домоседов. Но надо помнить, что прогулки в лесной зоне не так безопасны, как кажется. 

И одна из опасностей, подстерегающих человека в лесу - это клещи. Заболевания, которыми, может заразить клещ, очень опасны для здоровья и даже жизни. Чтобы поход в лес принес только пользу, нужно соблюдать технику безопасности - надеть плотную одежду с длинным рукавом, желательно непромокаемую, закрытую обувь.

10.  Найдите клеща на картинке. Обведите ответ в кружок.

Поездка в лес за ягодами - грибами - полезное и увлекательное мероприятие. Эта поездка способна стать настоящим приключением. Можно не только подышать свежим лесным воздухом, но и узнать много нового. Нужно очень много знать про грибы и лесные ягоды, чтобы избежать отравления - ядовитые грибы и ягоды очень опасны.

11. Давайте попробуем отличить ядовитый гриб. Наверняка вы все знаете, как выглядит мухомор - найдите мухомор и линией соедините его с его тенью.
Если вдруг случилось так, что вы заблудились в лесу - что делать? Как только вы поняли, что заблудились, остановитесь. Если у вас есть мобильный телефон, позвоните родителям и расскажите что случилось. Не бойтесь, отвечайте шумом на шум, кричите, свистите, стучите. Зверь не подойдет к вам, а люди услышат и придут на помощь.

12. Помогите девочке выбраться из леса.


Осенью день становится короче. В темноте легко ошибиться в определении расстояния, как до едущего автомобиля, так и до неподвижных предметов. Случаются зрительные обманы. Поэтому в сумерках и темноте нужно быть особенно внимательными. В осеннюю непогоду водителю еще сложнее заметить пешехода. Дорога становится очень скользкой! Поэтому при переходе через проезжую часть лучше подождать, пока не будет проезжающих машин. Ни в коем случае не бежать через проезжую часть, даже на переходе. Переходить только шагом и быть внимательным.
13. Выберите картинку, на которой ребёнок правильно ведёт себя на проезжей части в дождливый осенний день. Обведите ответ в кружок.
С приходом осени жители традиционно начинают убирать мусор, опавшие листья и сухую траву с приусадебных и дворовых участков, парков и сжигать всё это в кострах. Осеннее сжигание травы, листьев становится причиной серьёзных осенних пожаров. Сухая трава, листва быстро воспламеняется, огонь становится неуправляемым. Беспечное, неосторожное обращение с огнём при сжигании сухой травы часто оборачивается бедой.

14.  Огонь разгорается. Давайте скорее потушим его! Аккуратно проведите линии как это показано на рисунке, не выходя за линии, и огонь превратится в дым.
Если соблюдать все правила поведения и знать особенности осенней погоды, то можно с лёгкостью наслаждаться осенними деньками: прогулками по лесу, собирать листья и делать из него гербарий, с удовольствием пробовать осенние дары на вкус. Осень - прекрасная пора, которая вдохновляла многих поэтов и художников. И я вам желаю, друзья, чтобы осень только радовала вас!

15. Нарисуйте самый яркий и красивый осенний пейзаж.
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Берегите себя, ребята!
До новых встреч, друзья!

Ваш друг, воробышек Кеша.
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