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Приложение №1

Задания Всероссийской интеллектуальной викторины
(из цикла «Приключения воробышка Кеши»)
«Что за чудо на колёсах?!»
Я очень рад снова Вас видеть! Сегодня, ребята, я расскажу Вам про транспорт. Вы знаете что это такое? Транспорт является важной частью нашей жизни. Без транспорта люди не смогли бы передвигаться на такие большие расстояния и не смогли бы бывать в разных странах. Сегодня миллионы людей по всему миру используют машины и другие виды транспорта, чтобы добраться на работу, в школу, или же за покупками.
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Машины мы можем увидеть везде на улице. В мире существует много марок автомобилей и все они разные по форме, размерам, цветам, по скорости. Маленькая машина может перевезти от 4 до 8 пассажиров, для движения ей нужен бензин.
Для того чтобы водить машину, необходимо получить права на вождение, а для этого нужно учиться в специальной автошколе.

1. Найдите и обведите все фигуры, из которых состоит автомобиль.
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Каждый автомобиль состоит из кузова, двигателя, руля, педалей. А чтобы автомобиль плавно ехал по дороге, у него есть колеса. У обычных легковых автомобилей четыре колеса 
2. Найдите недостающее колесо для автомобиля (будьте внимательны, а то наш автомобиль не поедет).

Кроме маленьких пассажирских машин есть большие грузовые машины. Это машины для перевозки тяжестей. Они состоят из кабины и кузова. Они перевозят грузы в своем кузове, помогая строителям, рабочим и военным. 
3. Правильно расставьте буквы по местам, и вы узнаете, как называется большая грузовая машина (попробуйте сами написать буквы в нужных клеточках или попросите взрослого вам помочь).
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Закрасьте:
фигуры под номером 1 – ЗЕЛЕНЫМ цветом;
фигуры под номером 2 – ЖЕЛТЫМ цветом; 
фигуры под номером 3 – КРАСНЫМ цветом; 
фигуры под номером 4 – ГОЛУБЫМ цветом; 

фигуры под номером 5 – СЕРЫМ цветом;

и вы узнаете, какой транспорт нужен, чтобы вспахивать поле, он незаменим на стройке и ремонтных работах. 
Экскаватор - серьезная строительная техника. Он имеет ковш, чтобы копать землю и рыть траншеи, ямы и канавы. Экскаватор незаменим на строительной площадке и при ремонте дороги. 
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Обведите по точкам экскаватор (старайтесь как можно аккуратнее)
6. Дорисуйте каждый грузовик так, чтобы они стали точно такими же, как грузовик в рамке.
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Если у людей нет своего личного автомобиля, то ездить по городу они могут на городском транспорте. К городскому пассажирскому транспорту относятся автобусы, троллейбусы, трамваи, метро, маршрутное такси. Они перевозят пассажиров и ездят по дорогам больших городов. В городском транспорте обязательно нужно платить за проезд.
7. Найдите два одинаковых автобуса (не торопитесь, у вас обязательно получится).
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Практически у каждого из нас, ребята, есть велосипед. Для нас это развлечение, но на самом деле, велосипед - это универсальное средство передвижения по дорогам. В хорошую погоду на велосипеде можно доехать куда угодно. Чтобы на нем ехать, человек должен крутить педали. 
9. Соедините все точки от 1 до 25 (1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10 – 11 – 12- 13 – 14 – 15 – 16 – 17 – 18 – 19 – 20 – 21 – 22 – 23 – 24 – 25) и у вас получится замечательный велосипед (попробуйте сами или попросите взрослого вам помочь).
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Кроме транспорта, который ездит по дорогам, есть другие виды транспорта. Например, корабли - это транспортные средства, которые перевозят пассажиров по воде. Существуют круизные лайнеры, которые используются для развлечений. На их борту вы сможете найти рестораны, библиотеки, клубы, бассейны, детские игровые комнаты. Рыбацкие судна занимаются ловлей рыбы и доставкой ее на берег. Также существуют грузовые суда, которые предназначены для перевозки больших грузов.
10. Раскрасьте рисунок и найдите для корабля подходящую тень.

11. Из первых букв, с которых начинаются слова, составьте новое слово, и вы узнаете, как называется большой корабль, который может перевозить по воде пассажиров или грузы. Он передвигается, так как внутри него ест мотор, что работает на специальном топливе (запишите сами или попросите взрослого вам помочь).
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Железная дорога (ЖД) - одно из самых важных изобретений человека. В те дни, когда машин и самолётов не было, поезда были единственным средством передвижения на большие расстояния. Несмотря на то, что сейчас существуют более быстрые транспортные средства, путешествие на поезде считается одним из самых безопасных. Поезд относится к большой категории «железнодорожный транспорт» и передвигается по рельсам. Поезд состоит из локомотива (там сидит машинист) и вагонов, где едут пассажиры или груз.

12. Обведите вагончики, не выходя за контур.
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Помогите поезду скорее добраться в депо, в свой гараж, под номером 2 (постарайтесь сами или попросите взрослого вам помочь. Главное - не нужно торопиться). 
Для того чтобы добраться в дальние страны, иногда может понадобиться очень много времени. Поэтому люди создали самолеты, которые могут преодолевать большие расстояния за короткое время. Они считаются самым быстрым средством передвижения. Самолет как средство передвижения относится к группе «воздушный транспорт». Он может перевозить пассажиров или разный полезный груз.
14.  Повторите по клеткам самолет.
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На каком бы транспорте не передвигался человек, он должен быть очень внимательным и осторожным, соблюдать технику безопасности, правильно себя вести, и тогда поездка будет интересной.

15.  Выберите и обведите в кружок в каждом ряду "лишний" рисунок транспорта. 
И напоследок, друзья, я хочу вам рассказать еще об одном воздушном транспорте. Это очень интересно!  Воздушный шар - необычное транспортное средство, что легко путешествует по воздуху на большие расстояния. Он состоит из корзины и оболочки, заполненной теплым воздухом. В корзине может поместиться всего несколько человек.

16. Сделайте воздушный шар самым ярким и красочным - раскрасьте его!
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До новых встреч, друзья!  Ваш друг, воробышек Кеша!
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