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Приложение №1

Задания Всероссийской интеллектуальной викторины для дошкольников и учеников 1-2 классов по правилам безопасного поведения во время новогодних каникул (из цикла «Приключения воробышка Кеши») «Безопасный Новый год!»
ПРИВЕТ, ДРУЗЬЯ!!!!

Новый год и Рождество, зимние каникулы - долгожданные праздники и дни, любимые всеми нами. Игры, забавы вокруг зеленой красавицы, на улице и на природе, подарки от Деда Мороза надолго остаются в нашей памяти. Но не стоит забывать, что именно в период праздничных дней дома, на прогулках и в гостях могут поджидать самые неожиданные опасные ситуации. Чтобы избежать их или максимально сократить риск, давайте сегодня поговорим, ребята, о правилах безопасности в новогодние праздники!
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Прежде, чем наступают новогодние праздники - мы к ним очень тщательно готовимся! Незадолго до Нового года мы наряжаем ёлку. Украшение ёлки - это старая традиция, которая объединяет всю семью и помогает создать праздничное настроение.
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Ёлку нужно устанавливать на устойчивой подставке. Давайте выберем самую подходящую подставку, чтобы наша елочка не упала. Обведите ответ в кружок.

Освещать ёлку следует только проверенными гирляндами от надёжного производителя!
2. Выберите ёлку, которая подключена в розетку. Обведите ответ в кружок.
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Среди гирлянд найдите ту, в которой соблюдается последовательность лампочек. 
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Поставьте крестик возле начала этой гирлянды. Остальные гирлянды нельзя использовать на ёлке - они неисправны!
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Новогодняя звезда - это важный атрибут Нового Года и новогодней ёлки. На самом деле, это не просто обычай, а дань памяти великому событию - рождению Иисуса Христа. Как и гирлянды - новогодняя звезда «горит» благодаря электричеству. Поэтому звезда должна быть исправной, качественной. Необходимо надежно закрепить звезду на ёлке, чтобы она не упала сверху, иначе не избежать травм.
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Проведите линию от шнура к звезде, выбирая путь без препятствий. Тогда наша звезда будет гореть ярко и самое главное безопасно!
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5. Раскрасьте по цифрам картинку, а те части рисунка, которые останутся не раскрашенными покажут вам, чем еще нельзя украшать новогоднюю ёлку. Обведите ответ в кружки.

- фигуры под цифрой 1 раскрасьте КРАСНЫМ ЦВЕТОМ;
- фигуры под цифрой 3 раскрасьте ЖЕЛТЫМ ЦВЕТОМ;
- фигуры под цифрой 4 раскрасьте ЗЕЛЕНЫМ ЦВЕТОМ.
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Ярко наряженная ёлка - главная красавица в доме. Шары, свечи, различные фигуры и гирлянды - все это должно не только приносить радость, но и быть безопасным. Елочные игрушки делаются из разных материалов: это может быть пластмасса, стекло, ткань, бумага, картон. Очень осторожно нужно относиться к хрупким стеклянным игрушкам. К примеру, стеклянная ёлочная игрушка может разбиться и поранить осколками окружающих. Это особенно опасно для детей и домашних животных. Если игрушка разбилась, то необходимо сразу предупредить взрослого, чтобы скорее собрать осколки! Вы сами, ребята, к осколкам не прикасайтесь!
6. Давайте приготовим к празднику самые красивые стеклянные игрушки и надёжно их закрепим на ёлке, чтобы они упали и не разбились. Аккуратно обведите все пунктирные линии и раскрасьте игрушки.
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Пластмассовых ёлочных игрушек очень много. Их даже можно купить в продуктовом магазине перед праздником. Хорошая елочная игрушка не должна иметь запаха «химии». Если игрушка имеет очевидный химический «аромат», то это может стать причиной отравления. От такой игрушки нужно скорее избавиться.
7. Выбираем на ёлку самые безопасные пластмассовые игрушки, без запаха! Раскрасьте только вот эти елочные игрушки:

· 3 игрушки в полоску;

· 2 птицы;

· 5 звёздочек;
· 4 колокольчика;
· 2 сердечка.
Бисер и блёстки с игрушек не должны осыпаться. Игрушки, с которой сыпется материал, не нужно вешать на ёлку, поскольку она может быть опасна для здоровья - мелкие блестки при попадании в дыхательные могут вызвать аллергию.
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Еще один момент, на который стоит обратить внимание - это крепление, оно должно быть достаточно прочное и надёжное, а само елочное украшение не должно иметь острых углов.
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Давайте выберем правильное крепление, за которое можно вещать игрушки на елку. Соедините линиями игрушку и подходящее к ней крепление.
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Запомните, дети: запуск новогодних фейерверков - это дело взрослых! Мы, дети, можем быть только зрителями. Ребёнок может только подержать бенгальский огонь, но даже и в этом случае, за нами должны следить взрослые! В квартире и в доме не разрешается зажигать бенгальские огни, применять хлопушки и восковые свечи. Помните, открытый огонь всегда опасен! Лучше выйти на улицу и вместе со взрослыми зажечь бенгальские огни.

9. Дорисуйте красивые искры безопасного бенгальского огня, зажжённого на открытом воздухе.
Новый Год - это не только праздник дома с просмотром новогодних телепередач и играми в кругу семьи, но и праздник массовых гуляний по красочному новогоднему городу (посёлку). 

Если вы поехали в места проведения массовых новогодних гуляний, то старайтесь держаться подальше от толпы, во избежание получения травм. Ни в коем случае не отходите от родителей далеко, так как при большом скоплении людей легко затеряться.
10. Скорее найдите «маму» на картинке среди остальных людей: она сидит на скамейке с сестрой. Обведите ответ в кружок.


После посещения всех возможных новогодних ёлок для детей, пора переходить к активным видам новогоднего отдыха. Ледовый каток - один из самых любимых и популярных способов провести время. А Новогодний каток - ещё и очень прекрасен - он украшен разноцветными огнями, в середине красуется новогодняя ёлка. Но не стоит забывать, что каток даже в новогодние каникулы - это твердый лёд, на котором легко получить травму, если не быть внимательным и кататься слишком быстро.  
11. Какие ошибки дети допустили, придя на каток - найдите их на картинке, обведите в кружок.
Если вы еще плохо катаетесь на коньках, ребята, то лучше воспользоваться специальными опорами для катания - они есть на любом городском катке. Хотите - верьте, хотите - нет, но почти на всех катках мира люди катаются против часовой стрелки. Так что не забывайте следовать за потоком людей, чтобы случайно никого не сбить.


12. Раскрасьте только те картинки, на которых дети правильно ведут себя на катке.
Катание на лыжах не менее увлекательное занятие, чем катание на коньках. Учиться кататься на лыжах уже можно с 3х летнего возраста - в этом возрасте и запоминается всё легче, и совсем не страшно. Чтобы не получить травмы, катаясь на лыжах, нужно в первую очередь выбрать правильные лыжи по размеру - для каждого роста свой размер лыж!  Нужно выбирать невысокую и некрутую горку, с плавным спуском. И еще обязательно одеваться по погоде, чтобы не замерзнуть!

Используйте защиту: шлем является обязательным для детей, потому что это позволяет избежать многих травм головы. И помните, что лыжные палки служат для отталкивания от поверхности снега и поддержания равновесия, а не для фехтования. Не следует махать ими и поднимать острыми концами вверх.


13. Выберите подходящие лыжные палки для каждого члена семьи: соедините линиями нужные лыжные палки и человека.
На новогодние праздники всегда сооружают разнообразные ледяные и деревянные горки. Катание с горки приносит неописуемый восторг! На горках, при большом скоплении людей необходимо соблюдать очередность и интервалы между спусками - если один человек еще едет с горки, то нужно подождать пока он спуститься полностью, чтобы избежать столкновения. После спуска сразу же отходите в сторону, не стойте на пути у скатывающихся людей.

14. Помогите девочке правильно скатиться с горки, чтобы она ни во что не врезалась: проведите линию от девочки к финишу, избегая препятствия.

Соблюдая несложные правила безопасности, можно превратить новогодние праздники в настоящее чудо: с подарками, волшебством и Дедом Морозом. Наслаждайтесь, ребята, новогодней сказкой, берегите себя! 

15.  Нарисуйте свою любимую зимнюю забаву.
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С Новым годом, друзья! 

Ваш друг, воробышек Кеша.
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