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Всероссийская интеллектуальная викторина
«Мы встречаем День Победы!»

(для воспитанников ДОУ)
ПРИВЕТ, ДРУЗЬЯ!!!!

Приближается очень важный праздник для всей наши страны - ДЕНЬ ПОБЕДЫ! Это незабываемый праздник, который принёс нам мир и счастье. Это праздник победы над сильным и хитрым врагом за наше с вами будущее! Последние события самой страшной и жестокой войны в нашей истории закончились 74 года назад.
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Правильно пройдите по лабиринту от слова «ВОЙНА», и вы узнаете, когда началась Великая Отечественная Война.
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2. Расставьте правильно буквы по местам, и вы узнаете, какая страна напала на нашу Родину 22 июня 1941 года.
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Закрасьте фигуры под номерами:
1 - ЖЁЛТЫМ цветом,
2 - КРАСНЫМ цветом, 
3 - ГОЛУБЫМ цветом, 
4 - ЗЕЛЁНЫМ цветом, 
5 - ФИОЛЕТОВЫМ цветом, 
6 - РОЗОВЫМ цветом
И вы узнаете, какого числа в мае 1945 года закончилась Великая Отечественная Война.
4. Отгадайте загадку, и вы узнаете, каким женским именем называлась ракетная установка, применяемая во время войны?
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А давайте, ребята, нарисуем вместе с вами по образцу на картинке ту самую легендарную установку.
Какие вы молодцы! У вас всё получается!
Нелёгким был путь к победе. Враги напали на нас неожиданно. У них было больше танков и самолётов. И хоть в самом начале войны наши силы потеряли большую часть самолетов, уже к ее середине, отечественная авиация снова была на высоте. Именно авиация сыграла огромную роль в победе над фашизмом. Боевые птицы существенно приблизили заветный миг, стоивший жизни миллионам советских граждан…
6. Укажите галочками, какие самолеты летят в правую сторону?
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Грамотные командиры, сила духа и вера нашего народа в свою страну, наша военная техника помогли одержать победу!
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Посчитайте, сколько предметов на каждой картинке? Обведите нужную цифру в кружок.

8. В лесу затаились вражеские танки. Сосчитайте, сколько их? Обведите все танки в кружок.
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В годы Великой Отечественной войны людям, отличившимся в бою, командование вручало награды - ордена и медали.

10. Найдите два одинаковых ордена и обведите их (будьте внимательны - обращайте внимание не только на орден, но и на ленточку).
11.  Зачеркните все ордена, а из первых букв, с которых начинаются оставшиеся слова, составьте новое слово и вы узнаете, как называют такие города как Москва, Тула, Мурманск, Одесса и другие, прославившиеся своей героической обороной во время Великой Отечественной войны? (запишите сами или попросите взрослого вам помочь).
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Наверняка, вы все в день празднования Победы на улице видели разноцветные ленточки. Это георгиевская ленточка - символ нашей победы и символ праздника.
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Найдите и обведите георгиевскую ленточку. 
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Как мы сейчас называем людей, прошедших войну и доживших до наших дней? Расставьте буквы по местам, и у вас получится ответ. Каждая стрелка указывает, где должна стоять буква. 
С того памятного мая минуло 74 года. Для нас Великая Отечественная война - далёкая история. Но совесть и долг перед погибшими и пережившими войну не должны позволить нам забыть эту героическую и трагическую страницу летописи нашего государства. В День Победы - 9 мая к памятникам приносят цветы, приходят, чтобы постоять, помолчать, поклониться памяти героев... Есть один особенный памятник, который горит зимой и летом, днем и ночью, символизируя долгую, вечную память о подвиге защитников Родины.
14. Что это за памятник? Обведите ответ в кружок.
15. Каждый год, 9 мая в каждом городе и посёлке проходит главное событие, посвящённое Дню Победы в Великой Отечественной войне. Угадай пропущенное слово, и ты узнаешь, что это за событие. 

Давно отгремели взрывы и шум той страшной войны. И теперь мы каждый год принимаем участие в торжественном празднике, чтобы поздравить и еще раз сказать «СПАСИБО» героям, подарившим нам мир и будущее.

16. Обведите все пунктирные линии на рисунке. Раскрасьте салют!
Спасибо Вам, ребята - сегодняшнее наше путешествие было очень важным и нужным! 
До новых встреч, друзья!                                            

Ваш друг, воробышек Кеша!
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