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Приложение №1

Задания Всероссийской интеллектуальной викторины 

(из цикла «Приключения воробышка Кеши»)
«Овощи и фрукты - витаминные продукты!»
Друзья! Я очень рад вас видеть. Вы соскучились по нашим приключениям? Я - очень соскучился! 

С самого детства мы только и слышим - нужно есть свежие фрукты и овощи, в них много витаминов, они очень полезные. А почему? Давайте разберемся, что нам это дает и в чем состоит польза овощей и фруктов.
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Овощи - съедобная часть растения. Это могут быть листья (салат), стебли (сельдерей), корни (морковь), луковицы (лук) и даже цветы (брокколи). Овощи растут на грядке и используются для приготовления основных (несладких) блюд.
1. Посадите на грядки морковку, лук и салат (аккуратно соедините пунктирные линии).
Если говорить об овощах, то самый знаменитый и всеми узнаваемый - это картофель, или как все называют - картошка. Картофель в России – «второй хлеб». Картофель содержит много крахмала. А крахмал - это углеводы, источник энергии для всего организма. Как и все овощи, картофель содержит витамины и прежде всего витамин С. Витамин С играет важную роль для нормального роста и развития нашего организма, здоровья костей, кожи, волос.
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Покажите овощи, которые выросли на огороде (обведите картинки в кружок).
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Морковь - огородное растение, корнеплод с оранжевым сладковатым утолщённым корнем. Сеньорита Морковь - высокая, стройная дамочка в оранжевом плаще, с зелёными кудрявыми волосами. Если употреблять ежедневно свежую тёртую морковь, то таким образом мы укрепим организм, повысим его сопротивляемость инфекциям.
3. Одни из самых больших любителей моркови - зайцы. Помогите зайке добраться к корзинке с морковкой. 

(Проведите линию от зайца к корзинке)

4. Если вы правильно соедините все цифры на картинке и раскрасите её, то узнаете, про какой овощ говорят - «Сто одёжек - и все без застёжек». (соедините цифры по порядку, начиная с 1 и заканчивая 25)

1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10 – 11 – 12 – 13 – 14 – 15 – 16 – 17 – 18 – 19 – 20 – 21 – 22 – 23 – 24 – 25
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Этот овощ не только вкусный, но и полезный. Это овощ, который поддерживает бодрость и веселое спокойное настроение духа». В капусте содержится много витаминов, белков, сахаров и разных минеральных солей. 

Помидор, или томат - один из самых известных овощей на земле. Помидоры - сочные овощи, внутри у них мелкие желтовато-белые семена. 
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5. Посмотрите внимательно и скажите, какой овощ нужно поставить на место плюсика (соедините линиями один из двух овощей внизу и плюсик)
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По форме этот плод похож на грушу. Мякоть у этого овоща нежная, с мелкими семенами, сверху покрыта плотной гладкой кожицей фиолетового цвета. 
6. Раскрасьте картинку по цветам, которые указаны внизу картинки, и вы узнаете, что это за овощ.
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Многие люди считают огурец вкусным, но неполезным. Кажется, что он состоит в основном из воды. Но огуречный сок очень полезен - он освежает кожу, делает здоровым цвет лица, разглаживает морщины и очищает организм.

7. Найдите, откуда растёт каждое растение. Пройдите по линии от каждого растения к листочку и поставьте рядом букву:

- рядом с листочком, откуда растет Арбуз поставьте букву А;

- рядом с листочком, откуда растут Огурцы поставьте букву О;

- рядом с листочком, откуда растет Тыква поставьте букву Т.

(попробуйте сами или попросите взрослого вам помочь)
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Какими бы разными по цвету и форме не были овощи, одно ясно точно - овощи очень полезны для организма, в них много витаминов!

8. Соедините линиями каждый овощ и его тень.

Не менее полезными и вкусными являются фрукты и ягоды. Фрукт - это плод кустарников или деревьев, покрытый шкуркой и содержит внутри семена. Ягодами на бытовом уровне принято считать мелкие разновидности фруктов. Фрукты употребляют в пищу частями (откусывая, нарезая или разделяя на доли), а ягоды едят целиком, но не всегда так.
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Найдите каждому фрукту пару. Обведите в кружок фрукт, у которого пары нет. 

Есть одна ягода, которую мы никогда не сможем проглотить целиком - это арбуз. Плоды арбуза являются очень сочными и вкусными ягодами, и могут весить больше 20 килограммов. По цвету арбуз имеет тёмные полоски на зелёном фоне. Внутри арбуз красный или розовый, а семечки - белые или тёмно-коричневые.
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Обведите арбуз и раскрасьте. 
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Яблоко - это самый известный фрукт в нашей стране. Он очень полезный, очень вкусный, имеет приятный аромат. В пищу его употребляют как в свежем виде, так и в виде соков, пюре, джемов. Яблоко содержит много витаминов и очень полезное. Нам с вами, ребята, обязательно нужно кушать яблоки.

11. Разукрасьте правильно красивую яблоньку. 

На нашей планете более 100 разных видов фруктов. Все они отличаются размерами, внешним видом, количеством витаминов и местом, где растут.
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Посмотрите внимательно на тарелки с разными вкусными фруктами и найдите как можно больше отличий между двумя картинками (обведите отличия в кружок).
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Ягоды используются не только как лакомство, но и лекарство, помогающее нашему организму бороться с вирусами и инфекциями, многими заболеваниями. Ягоды можно заморозить в морозилке, можно засушить или перетереть с сахаром, сделать варенье или джем, сок и прочие съедобные блюда, и продукты.
13.  Во всех банках компот из одного набора ягод, и лишь в одной состав отличается. Найдите эту банку (обведите её в кружок)

14.  Какие фрукты и ягоды нарисованы на картинке? Соедините каждый плод с той буквой, на которую он начинается (попробуйте сами или попросите взрослого вам помочь).
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Друзья, вот мы с вами немного познакомились с овощами, фруктами и ягодами. Как мы поняли - все они очень полезные и вкусные. Давайте будем почаще их употреблять в пищу, и тогда нам не будут страшны любые недуги.

15. Стрелочками положите все овощи в коробку, все фрукты - в тарелку, а все ягоды - в корзинку.


До новых встреч, ребята! 

Ваш друг, воробышек Кеша!
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