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Приложение №1

Задания Всероссийской интеллектуальной викторины, 
посвящённой творчеству А.С. Пушкина
(из цикла «Приключения воробышка Кеши»)
«В гости к славному Салтану!»
ПРИВЕТ, ДРУЗЬЯ!!!!
Как я рад вас снова видеть! Сложно найти человека, который не знает о творчестве Пушкина Александра Сергеевича. Произведения этого русского поэта изучают в школе, а его сказки читают мамы своим малышам с самого раннего детства. Сказки Александра Сергеевича Пушкина завораживают яркостью, описанием. В основе пушкинских сказок лежат русские народные сказки, песни, былины. Произведения Пушкина воспитывают лучшие морально-нравственные качества. Поэтому сегодня мы с вами, ребята, будем знакомиться со сказками Пушкина более подробно.
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«Сказка о мертвой царевне и семи богатырях» А.С. Пушкина рассказывает удивительную историю о верной любви и коварстве, чёрной зависти и подлости, которые всегда будут наказаны. Царь второй раз женился на женщине, которая возненавидела его дочь за молодость и красоту и попыталась избавиться от неё. Царевна убежала в лес и там очутилась в домике у отважных богатырей, которые приютили её у себя. Но коварная царица, проведав об этом, пришла в виде попрошайки в дом и отравила девушку.

1. Линиями соедините цифры от 1 до 22 (1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10 – 11 – 12 – 13 – 14 – 15 – 16 – 17 – 18 – 19 – 20 – 21 – 22), и вы узнаете, чем отравила царица царевну. Раскрасьте рисунок.

Царица всегда хотела быть самой красивой в своём государстве. Думая о внешней красоте, царица забыла о главном, о внутренней красоте. Её внутренний мир остался без важных человеческих качеств, таких как любовь родных и сострадание. 
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Отгадайте загадку, и вы узнаете, у кого царица спрашивала: «Она ли самая красивая на свете?» (Запишите ответ сами или попросите взрослого вам помочь)
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Когда царевна пропала из дворца, её начал искать жених - царевич Елисей. Он призывает на помощь силы природы. Так Елисей узнаёт о смерти возлюбленной. Царевич решает проститься с любимой. Подойдя к гробу, он разбивает его, и в этот момент царевна оживает. Счастливые влюбленные возвращаются в царский дворец, при этом злая мачеха, увидев живую царевну, от гнева умирает.
3. Найдите пары одинаковых картинок и зачеркните их, а картинку, у которой пары не оказалось, обведите в кружок - это будет ответ на вопрос «Кто подсказал царевичу Елисею где искать невесту?»
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«Сказка о рыбаке и рыбке» А.С. Пушкина даёт урок, который все должны запомнить на всю жизнь и передать свои детям, чтобы запомнили - нужно знать меру в своих желаниях, и тогда всё будут счастливы. Главный герой сказки - старик, живет со своей старухой в ветхой землянке.

4. Пройдите лабиринт от землянки к числам, и вы узнаете, сколько лет живут в своей землянке герои сказки.
Старый рыбак поймал золотую рыбку и отпустил её в море. А его сварливая жена накинулась на него с упрёками, почему не выпросил деревянное корыто вместо их сломанного. 
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Разукрасьте по цветам картинку, и вы узнаете, как выглядит золотая рыбка:

2 – ЖЁЛТЫМ цветом;

3 – ГОЛУБЫМ цветом.
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Пошел рыбак на берег и заказал корыто, потом крепкую избу, после этого решила старуха стать помещицей, а через день властной царицей...
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Сказка известная, поэтому вы легко ответите на вопрос с чем в итоге осталась старуха в конце сказки? Обведите ответ в кружок.
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«Сказка о царе Салтане» А. С. Пушкина с иллюстрациями учит говорить правду, ведь любой обман рано или поздно раскроется. Завистливые тётушки решили избавиться от князя Гвидона и его матери с помощью хитрости. Поставив фальшивую подпись на царском приказе, они замуровывают князя с матерью в бочку и кидают в океан. Чудом им удалось спастись. Бочку выбрасывает волной на берег острова Буян. В поисках дичи он стал свидетелем нападения коршуна на белую лебедь. Он выстрелил в коршуна и тем самым освободил Лебёдушку от гибели. Она сказала ему, что царевич убил чародея, и пообещала его отблагодарить.

Лебедь сдержала своё слово. Она подарила ему небольшое княжество с монастырями, церквями, и подчинёнными, и заставила служить князю своих братьев.
7. Обведите все пунктирные линии на картинке и раскрасьте рисунок. 
Князь Гвидон очень скучал по отцу, с которым его разлучили. И опять царевна Лебедь пришла на помощь князю. Чтобы повидаться с отцом - царём Салтаном, Лебедь превратила князя….

8. Из первых букв, с которых начинаются названия животных, составьте новое слово, и вы узнаете, в кого превратился князь, чтобы незаметно повидаться с отцом (запишите сами или попросите взрослого вам помочь).
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Князь Гвидон ждал, что отец приедет повидать его чудо-город с его неведомыми чудесами, которых нет больше нигде. Но царя Салтана постоянно отговаривали завистливые тётушки, которые тайно мечтали, что он женится на одной из них. Но когда купцы рассказали о прекрасной царевне Лебеди, он решил больше никого не слушать и распорядился снаряжать корабли чтобы отправиться в путешествие. Увидев царицу-мать, он сразу же узнал в ней свою жену, а в князе Гвидоне - сына. Счастье от долгожданной встречи было безгранично. На радостях царь простил завистливых тётушек.
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Выберите картинку, на которой изображено чудо, которого не было в чудо-городе князя Гвидона. Обведите картинку в кружок.
«Сказка о золотом петушке» А. С. Пушкина рассказывает о волшебном петушке, способном предупреждать о вражеском нападении.
Грозный царь Дадон в старости хотел отдохнуть от военных дел. Но враги все чаще стали досаждать царю, потерявшему былую силу. Один мудрец подарил Дадону золотого петушка, который предупреждал царя о приближении неприятеля. За ценный подарок Дадон обещал исполнить любое желание мудреца. Теперь был спокоен Дадон. Мудрая птица стояла на страже и вовремя извещала об опасности. Какое-то время враги не осмеливались нападать на Дадона.
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Найдите отличия на двух картинках. Обведите отличия в кружок.
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Но Дадон забыл отблагодарить мудреца за подарок. Поэтому, когда мудрец потребовал от Дадона вознаграждение и не получил, то золотой петушок сразу же исчез. Сказка учит быть честным, не поддаваться соблазнам, помнить о долге и уметь держать слово.

11. Повторите по клеткам петушка, чтобы он от вас никогда не смог исчезнуть.
«Сказка о попе и о работнике его Балде» А. С. Пушкина рассказывает о Балде, проучившем попа за его жадность и скупость. Герои (поп и работник по имени Балда встречаются на базаре и поп предлагает Балде работу у него в доме плотником, конюхом, поваром. Балда согласился, но назвал условия оплаты. Работник оказывается ценным, так как не ленится, работу выполняет хорошо и не боится даже самой трудной работы. Поповская семья в лице попадьи, молоденькой поповны и маленького поповёнка восхищаются Балдой, который находит время для каждого из них и помогает в решении различных проблем. Однако поп все чаще начинает задумываться о приближении срока расплаты с Балдой.
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Правильно пройдите дорожку от Балды, и вы узнаете, какую оплату попросил Балда за свою работу?

Чтобы не расплачиваться с Балдой, поп придумывает ему такую работу, с которой трудно справиться - поп отдаёт приказ Балде получить оброк с морских чертей за трехлетний период. Черти предлагают Балде спор, заключающийся в беге вокруг моря. В случае победы чертей, Балда обещает не требовать с них оброк. Мужик соглашается и с помощью смекалки обводит чертей вокруг пальца. Черти вынуждены выплатить Балде оброк, и он возвращается в дом попа с мешком золота.
13. В рамке нарисуйте, как вы представляете чертей, которые заплатили оброк Балде. Раскрасьте ваших чертят.

14. Отгадайте загадку, и вы узнаете, при помощи кого Балда обманул наивных чертей? Ответ раскрасьте на картинке.


Зверь ушастый, летом серый,

А зимою снежно-белый.

Я его не испугался,

Целый час за ним гонялся.
Стихотворение «У Лукоморья дуб зелёный» Пушкина, знакомо наизусть практически каждому. А если вы, ребята, его ещё не знаете, то скоро будете изучать. Стихотворение является вступлением к знаменитой поэме «Руслан и Людмила». Рассказчик побывал в месте, где происходят чудеса. Там леса и долины полны видений. Там обитает леший и невиданные звери. Там избушка на курьих ножках и Баба Яга в ступе. Там в море живут 30 витязей и на заре вместе с их «морским дядькой» они строем выходят на берег. Там бурый волк верно служит царевне, заточённой в темницу, а царь Кащей чахнет над своим золотом. Там на берегу моря стоит дуб, на дубе - золотая цепь, а по цепи ходит учёный кот, который поёт песни и рассказывает сказки.

15. В каждой строке среди цифр найдите буквы, обведите их в кружок. Когда дойдёте до конца, выпишите все найденные буквы по порядку, и вы узнаете, кто ещё обитает в волшебном лесу Лукоморья (запишите сами или попросите взрослого вам помочь).

До новых встреч, друзья! Читайте сказки!

Ваш друг, воробышек Кеша.
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