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Введение

Великая Отечественная война 1941-1945 гг. унесла двадцать семь тысяч миллионов советских людей. Народ грудью отстоял свободу и независимость своей Родины. В бою, где бы он ни  проходил- на суше, на море или в воздухе,- успех сопутствует тому, кто при прочих разных условиях действует более активно и решительно, навязывает свою  волю противнику, овладевает инициативой и прочно удерживает её. Значение инициативы и находчивости особенно возрастает, когда воин ведёт  боевые действия в составе небольшой группы или самостоятельно. В таких условиях необходимо самому мгновенно принимать решение и  поступать  сообразуясь с обстановкой. Промедлишь, не выполнишь свою задачу - подведёшь подразделение. Развивать у себя инициативу и находчивость, изыскивать лучшие средства и приёмы воздействия на противника нужно постоянно, на каждом занятии, при выполнении любой учебной или боевой задачи.
Сколько волнующих примеров доблести, мужества, героизма и мастерства проявили наши воины в дни Великой Отечественной войны, за что были отмечены правительственными наградами. Да, в жизни всегда есть место подвигу! Это крылатое выражение каждодневно подтверждается славными совершениями нашего народа и успехами в ратном труде его вооружённых защитников. 
В своей работе  я  расскажу  о человеческой судьбе, о воинских дорогах нашего земляка, участника Великой Отечественной войны Корнилове Петре Григорьевиче.
Сочетание высокой требовательности с вниманием к подчинённым, забота о них, товарищеское отношение к воинам, мудрость и проницательность в решении сложных  вопросов  по воспитанию и обучению воинского коллектива, настойчивость в достижении поставленной цели- важнейшие качества Корнилова Петра Григорьевича.
                                  1. Юность Петра Григорьевича

1.1. Учеба в школе

Корнилов Петр Григорьевич родился 24 ноября 1926 года в Куйбышевской области. В 1933 году Петр пошел в школу, которую окончил в 1940 году, отучившись семь лет. После школы пошел работать на колхоз. Всего 15 лет было крестьянскому сыну Петру Корнилову, когда зимой 1941 года его направили на оборонные работы.

1.2. Направление на оборонные работы

Еще не оправилась от внезапного нападения фашистов Красная армия. Не хватало ее бойцами провианта, оружия, хорошего обмундирования.  В тылу было так же не сладко. Вспоминает Петр Григорьевич, что их мальчишек, да баб, главную рабочую силу, кормили очень плохо: 400  грамм хлеба в сутки и бульон, сваренный на конском мясе.

   Спасибо местным жителям, только благодаря им  «оборонщики»  не умерли от голода. Работал Петр Григорьевич сначала на станции Матюшкино, а потом на станции  Налейко.

   В нашей стране народ и армия составляли  единое целое , одну семью. Советские люди гордились своей армией , горячо любили её за то, что она всегда  с честью оправдывала  их  доверие.   Всенародная   любовь  к  армии   удесятеряла   силы   воинов,  помогала  им   в  годы   Великой  отечественной  войны   успешно   громить    врагов.
    Вместе   со   своим   народом     советские   воины    работали,    учились     и   жили    во   имя    победы,   обеспечивая    Родине    мирный   труд.

   Эта   благородная  цель   сплачивала   трудовые   и   воинские   коллективы,    воодушевляла   их  на   новые   славные    свершения.

                           2. 113-я отдельная стрелковая бригада.
2.1.  Служба в 113-й отдельной стрелковой бригаде.
В 1942 году колхозом «Уса» Петр Григорьевич был направлен на трехмесячные курсы трактористов. Завершив обучение, вернулся в родной колхоз. Здесь он проработал с 1942 по 1943 годы. 
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Курсанты 113-й отдельной стрелковой бригады,

(2 ряд слева курсант Петр Григорьевич с курсантами)
Подрос немного парень, возмужал, и повестка из военкомата не заставила себя долго ждать. Осенью 1943 года он был призван в Красную Армию и направлен в 113-ю отдельную стрелковую бригаду, где служил в качестве пешего разведчика во 2м отделении в стрелковом батальоне до мая 1950 года.

2.2. Формирование бригады

Дальневосточная 113-я Отдельная стрелковая бригада была сформирована приказом командующего войсками Дальневосточного фронта от 9-го сентября 1942 года.
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113-я отдельная стрелковая бригада
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Заседание начальника штаба с офицерами

Формировалась и дисциплинировалась наша бригада,- вспоминал Петр Григорьевич, в военном городке на восточной окраине села Монастырище близ железнодорожной станции Манзовка (ныне Сибирцево) Черниговского района Приморского края. Была она фронтовым резервом и входила в подчинение 1-й Краснознаменной армии. Первый месяц своего существования называлась «23-я Отдельная стрелковая бригада». В ее состав входили:

· Четыре Отдельных стрелковых батальона, 

· Отдельный батальон связи, 

· Отдельный минометный батальон, Отдельный артиллерийский дивизион, Отдельный противотанковый дивизион, 

· Отдельный минометный дивизион, 

· Отдельная разведрота, 

· Отдельная рота автоматчиков, 

· Отдельная саперная рота, 

· Отдельная авторота подвоза, 

· Отдельная медсанрота.

Штатный состав вместе со штабом и малыми обслуживающими подразделениями насчитывал 4988 человек и 741 лошадь. 

Командиром бригады был назначен стройный кавалерийский майор Мулин Николай Федорович. Заместителем командира бригады по строевой части - майор Беляев Павел Сергеевич. Начальником штаба - майор Ерин Семен Федорович. Комиссаром - старший батальонный комиссар Пашин Андрей Павлович. Начальником политотдела - майор Гришин, позже его заменил майор Кушпиль Тимофей Матвеевич. Командующим артиллерией бригады был майор Васильев Иван Григорьевич. Командиром 2-й батареи миномётного дивизиона старший лейтенант Якименко. Стрелком 2-й стрелковой роты 3-его батальона младший сержант  Губарь. Замковым  45 мм пушки 4-го батальона младший сержант Николайчук.
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Комплектовалась бригада личным составом , прибывшим из запасных полков, расположенных на Дальнем Востоке  в городах  Снасске, Свободном  и на станции Завития (ныне это город Завитинск).  Офицеры –тоже из этих полков , из резерва, а многие командиры взводов – из военных училищ сразу после окончания.

  К концу сентября бригада была в основном сформирована и 1 октября 1942 года приступила к занятиям по боевой и политической подготовке.  В  историческом  формуляре  её  записано: «В ознаменование  окончания  формирования   частей и  подразделений  бригады  и  первого дня   начала  нормальной    учёбы    по  боевой  и  политической    подготовке   день  10   октября   считать   ежегодным   праздником   всего  личного   состава   бригады».(Смотрите  «Исторический формуляр  113-й  Отдельной  стрелковой  бригады, переформированной  в  15-ю  пулемётно-артиллериийскую   дивизию», листы  1-68).
  А через 25 дней -25 октября того же года бригада была  переформирована  с целью увеличения  её   боевой мощи.
  С этого дня она стала называться «113-я Отдельная стрелковая  бригада».  Люди и боевая техника , командиры и подчинённые  остались те же, их только немного прибавилось, Теперь численность была доведена до 6037  человек.  Вместо роты автоматчиков образован Отдельный батальон автоматчиков.  Миномётный  батальон упразднен, а его миномётные роты переданы в штат стрелковых батальонов.  Батальон связи преобразован  в Отдельную роту связи.
2.3. Штатский состав штата
Вот штатная и фактическая численность 113-й Отдельной стрелковой бригады, представленная штабом в донесении вышестоящему командованию:

	Подразделения

1
	По штату

2
	Фактически

3



	Штаб бригады

1й отдельный стрелковый батальон

2й отдельный стрелковый батальон

3й отдельный стрелковый батальон

4й отдельный стрелковый батальон

Отдельный батальон автоматчиков

Отдельный пулеметный батальон

Отдельный артиллерийский дивизион

Отдельный противотанковый дивизион

Отдельный минометный дивизион

Отдельная разведрота

Отдельная саперная рота

Отдельная рота связи

Отдельная медсанрота

Отдельная авторота подвоза

Полевая хлебопекарня

Всего людей

В том числе:

Офицеров

Младших командиров

Рядовых

Лошадей 

Автомашин

Тракторов «ЧТЗ»

Винтовок образца 1891-30 года

Автоматических винтовок Симонова

Станковых пулеметов

Ручных пулеметов

Противотанковых ружей

Пушек 76-миллиметровых

Пушек 45-миллиметровых

Минометов полковых 120мм

Минометов батальонных 82мм

Минометов ротных 50мм

Радиостанции 
	100

963

963

963

963

324

253

453

337

202

71

136

139

63

74

33

6037

562

1404

4071

792

46

8

1529

1966

75

145

156

12

20

12

48

36

23
	113

958

952

949

950

306

267

471

337

190

58

142

138

49

79

27

5995

546

1132

4317

284

2

8

3536

130

75

145

156

12

20

12

48

36

23


3. Война с Японией и освобождение Сахалина

3.1.Бригада готовится к бою

Каждая воинская часть создается для войны и в постоянной учебе совершенствует боевое мастерство всех бойцов и командиров, чтобы в нужный момент в оборонительных или наступательных боях защитить Родину, отстоять интересы Отечества. Такой была и наша 113-я Отдельная стрелковая бригада.

Одни полки, бригады, дивизии сражались с немецко-фашистскими полчищами в европейской части нашей огромной страны, а другие удерживали Турцию от вторжения в Закавказье, третьи же стояли на востоке вдоль Маньчжурской границы против Квантунской армии японцев. В краткой истории «Великой Отечественной войны Советского Союза» (Воениздат, Москва, 1970г.) имеются сведения: 

«Япония продолжала рассматривать агрессию против нашей страны как одну из основных целей своей политики. Советский Союз вынужден был держать на границе с Манчжурией 40 дивизий».
В числе этих дивизий была и наша 113-я стрелковая бригада. Но наша бригада только ещё училась воевать, Все её подразденления упорно овладевали военным делом. Уже в ноябре 1942 года заместитель командующего Дальневосточным фронтом с комиссией проверил боевую  подготовку частей и подразделении бригады, провёл тактическое учение по сколачиванию бригады в целом и дал ей удовлетворительную оценку. День за днём, месяц за месяцем, в жару и холод, по десять часов в день  бригадные солдаты , сержанты и офицеры совершенствовали своё боевое мастерство. Подразделение часто поднималось по тревоге, совершали длинные марш-броски, проводили боевые стрельбы из всех закреплённых видов оружия. Много было  отличников боевой и политической подготовки, достойные поощрялись,  с нерадивых  взыскивалось.
  За 1942 год программа обучения личного состава дивизиона выполнена со следующими оценками:

Политическая подготовка – хорошо,

Боевая подготовка - удовлетворительно,

Боевые стрельбы - хорошо.

Нелегко было и рядовым и командирам. Не хватало еды. Паёк по тыловым нормам был скуден. Бывали дни, когда солдату в сутки доставалось только 420  граммов ржаных сухарей да поварёшка жидкого супа. Нетерпеливые пили солёный кипяток , чтобы обмануть пустой желудок, от чего пухли ноги болели почки. Видимо, от этого умер в госпитале повозочный моего взвода рядовой Иванченко Евтихий Фёдорович.
  Против цинги выручала зелёная хвоя. В каждой казарме стояла бочка с водным настоем зелёных иголок, мы черпали кружками и пили этот не совсем приятный «эликсир жизни».
Были трудности с обмундированием. Одно лето все солдаты ходили в обыкновенных крестьянских  лаптях. Ботинки с обмотками в целях экономии хранились в каптёрке старшины, их разрешалось обувать только в караул, на строевые занятия да на строевой смотр.  Остальное время ходили в лаптях, изнашивая по две пары в месяц. А для обеспечения лаптями каждый взвод выделял двух солдат, которые драли лыко и беспрерывно плели эту древнюю русскую обувь.

  Офицерам сапоги шил батарейный сапожник из солдатской палатки на подошве из толстых брезентовых ремней. Красили мы эти невесомые сапоги чёрной сапожной мазью, и они блестели , как хромовые.

 Доставалось солдатам и от холода.

В замен отправленных на западные фронты подготовленных солдат и командиров к нам прибыло пополнение  парней из жаркого Узбекистана.  Им очень трудно было переносить морозы дальневосточной зимы. А все занятия  проводились на улице. Сыновья Андижанской, Бухарской, Сырьдарьянской и других областей солнечного края мёрзли, бегали, толкались друг за другом, чтобы согреться, при каждом удобном  случае  разжигали  костёр и  грелись  вокруг  него. Они называли костёр  «Ташкентом» , и любимой поговоркой у них была: «Лучше маленький Ташкент, чем большой мороз!».
   Нелёгкой была  военная  служба  для  мужчин, но  намного  труднее она  доставалась  женщинам   в  солдатских  шинелях. Таких  сподвижниц   в  нашем  дивизионе  было  две:  Чистотина  Екатерина  Романовна  с  Северного  Сахалина и Шабанова   Софья  Степановна  из  Николаевска –на  -Амуре. Обе работали  поварами в солдатской столовой.
Не  ослабляя  боевой готовности , бригада в 1943-1944 годах  оказывала немалую помощь  колхозам и совхозам черниговского и ивановского районов приморского края на уборке урожая, за что получила благодарность краевого исполкома депутатов трудящихся.

    О высоком патриотизме воинов бригады говорит и сбор в помощь фронту. 

Дивизии и бригады внесли 19200  рублей наличными деньгами и 23 тысячи  облигациями на построение танковой колонны.

  На всех инспекторских проверках 113-я стрелковая бригада получала хорошие оценки. Бригада продолжала учиться ,тренироваться и была готова к войне, как и всё войско Дальневосточного фронта.
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                    3.2. Обстановка перед вступлением  бригады в бой.

    На крымской конференции глав правительств СССР, США и Великобритании в феврале 1945 года Советское правительство взяло обязательство перед своими союзниками вступить в войну с Японией через два-три месяца после капитуляции гитлеровской Германии. Японские империалисты неоднократно нападали на нашу страну, стремясь захватить  Дальний восток и Сибирь вплоть до Урала.
Вот почему наша 113-я стрелковая  бригада в начале февраля1945 года погрузилась в вагоны  на станции Манзовка и по железной дороге передислоцировалась в город Комсомольск-на-Амуре. 

  В Комсомольске подразделения бригады разместились в неприспособленных зданиях среди гражданского населения, в тесноте и неудобствах. Стояли лютые морозы, но боевая учёба продолжалась в снегах окружающей тайги. Там нас застало  в мае радостное известие об окончании войны с фашистами и капитуляции Германии. Но победа на западе ничего не изменила в жизни и деятельности личного состава бригады.
А строительство железной дороги Комсомольск-Ванино продолжалось, все сроки сдачи ее в эксплуатацию срывались и неоднократно отодвигались. И командование ДВФ вынуждено было снова погрузить нашу бригаду в железнодорожные эшелоны, по знакомой дороге возвратить из Комсомольска во Владивосток, а оттуда морем в Совгавань. Перевозка осуществлена в конце июня - начале июля 1945 года. С этого момента 113я бригада вошла в оперативное подчинение 16й армии и получила задачу: прикрыть операционное направление Совгавань-Комсомольск, оборонять военно-морскую базу Советскую Гавань, не допустить высадку японского десанта на советском берегу Татарского пролива. Подразделения бригады приступили к строительству оборонительного рубежа на участке: мыс Капаича- мыс Лесепс- Дата- Аукай фронтом на восток.
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И снова учеба, тренировки в дневной жаре и в комариные ночи…

А днем 9 августа личный состав частей бригады по тревоге был собран на митинг, на котором было зачитано заявление Советского правительства об объявлении войны Японии. Выступавшее бойцы и командиры говорили о том, что не пожалеют жизни за свою Родину, отдадут все силы на разгром врага.  
Начался отсчет времени военных действий и непосредственно для нас, дальневосточников. Утром 9 августа 1945 года войска Дальневосточных и Забайкальского фронтов перешли границу Манчжурии с востока, севера и запада и начали прорыв японских укреплений. Советским войскам в Манчжурии противостояла сильнейшая в Японии Квантутская армия численностью более одного миллиона солдат и офицеров, имеющая на вооружении 1156 танков, 5360 оружий и 1800 самолетов. Но советских воинов не смогли задержать в Манчжурии ни широкие реки, ни топкие болота, ни высокие горы Хингаса, ни 17 японских укрепрайонов и свыше 450 долговременных огневых сооружений общей протяженностью почти 800 километров. Японские войска сражались упорно и храбро, но это не спасло их от поражения.
А 16-я армия и войска Камчатского оборонительного района по-прежнему оставалась в обороне советского побережья, Северного Сахалина и камчатки. На Южном Сахалине 16-й армии противостояла 88-я пехотная дивизия японцев, состоящая из трех пехотных полков, одного артиллерийского полка и подразделений усиления.
  Совместно с 16-й армией действовали боевые силы под командованием старшего сержанта  Нечеухина - помощника командира взвода 120 мм миномётов. Младшего сержанта Чеплахина- наводчика орудия протовотанкового дивизиона, капитана Сапогова П. И. командира миномётной роты 1-го стрелкового батальона, офицеры 4-го стрелкового батальона, воины миномётного дивизиона , младшего сержанта Николайчук- замковый 45мм пушки 4-го батальона, лейтенанта Ромеза-командира взвода 82 мм мономётной роты 1-го стрелкового батальона.
125-й пехотный пол японцев оборонял Котонский укрепрайон, расположенный у границы между Северным и Южным Сахалином. 25-й пехотный полк двумя батальонами прикрывал порт Маока и одним батальоном – юго- западную оконечность острова. 306-й пехотный полк побатальонно располагался в Найро, Сакаэхама и Отомари. Артиллерия атрполка и подразделения усиления были распределены по пехотным полкам. Штаб дивизии находился в Тойохаре. Всего на Южном Сахалине насчитывалось 19 тысяч японских солдат  и офицеров, около 10 тысяч резервистов. Но все это стало известно советскому командованию только в ходе войны и после, а тогда наши части и подразделения шли на бой почти вслепую, мало что, зная о противостоящем противнике и о местности, на которой предстояло сражаться: не было нужных типографических карт, отсутствовали разведданные.

В составе 16-й армии были 56-й стрелковый корпус, дислоцировавшийся на Северном Сахалине, и наша 113-я стрелковая бригада, оборонявшая район Совгавани. В 56-й стрелковый корпус входили: 79-я стрелковая дивизия, две отдельные стрелковые бригады, 214-я танковая бригада, два отдельных танковых батальона, отдельный пулеметный полк, гаубичный и пушечный артполки РГК и отдельная пулеметная рота.
Как известно, военная наука требует не менее четырехкратного превышения наступающих сил над обороняющимися. Советские силы на сахалинском театре военных действий значительно превосходили противника, но они были разбросаны на огромном пространстве и для их сосредоточения в условиях редкой сети дорог требовалось много времени. А постоянные туманы и удаленность аэродромов от района боевых действий затрудняли применение авиации.
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Замысел советского командования на Южно-Сахалинскую операцию состоял в том, чтобы силами 56го стрелкового корпуса прорвать оборону Котонского укрепрайона и стремительным продвижением на юг по восточному побережью острова во взаимодействие с малым десантом в Эсуторо и с большим десантом в Маока уничтожить сахалинскую группировку противника и освободить Южный Сахалин от японских захватчиков. 

  На 3-й день войны утром 79-я стрелковая дивизия 56-го корпуса перешла в наступление на узком фронте вдоль заболоченной долины реки Поронай. Сравнительно быстро преодолели японскую полосу обеспечения, но встретили упорное сопротивление противника на переднем крае главной полосы Котонского укрепрайона и вынуждены были остановиться. Командир 79-й дивизии предпринял смелый обходной маневр в тыл вражеских укреплений: личный состав обходившего полка всю ночь на 13 августа продвигался болотами по пояс в воде, вынося на руках технику и боеприпасы. Однако и вторая попытка прорвать оборону без предварительной подготовки также не увенчалась успехом.
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Два дня подтягивались основные силы корпуса, доразведывалась система обороны противника. Утром 16-го августа они перешли в наступление. После артиллерийской и авиационной подготовки 79-я стрелковая дивизия начала неотразимо вгрызаться в укрепрайон, за ней следовали 2-я стрелковая бригада и оба отдельных танковых батальона. Японцы упорно сопротивлялись. Но к исходу дня перевал Харамитогз был взят. Весь день 17 августа шли бои по ликвидации отдельных узлов сопротивления, и только днем 18 августа противник капитулировал: сдались в плен 3300 японских солдат и офицеров.
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                          3.3. Южный Сахалин освобожден
В 1945 году Петр Григорьевич участвовал в освобождении острова Сахалин. Это был самый тяжелый отрезок пути в его военной биографии.

«Самым крепким орешком для нашей бригады на Южном Сахалине был Камышовый перевал. К исходу дня 22 августа это рубеж был взят. Теперь перед бригадой стояла задача: не давать противнику закрепиться на промежуточных рубежах , быстрее выйти к городам Тойохара (ныне Южно- Сахалинск) и Отомари (ныне Корсаков), соединиться с войсками 56го стрелкового корпуса(наступающими со стороны северной государственной границы) и вместе с ними полностью освободить Южный Сахалин.

Потрепанный в боях за город и перевал 1й стрелковый батальон был отведен во второй эшелон бригады, а вместо него в авангарде пошел вперед 3й стрелковый батальон. Уже в ночь на 23 августа подразделения бригады овладели населенным пунктом Осака(ныне Пятиречье). Там были взяты в плен 94 офицера и 1331 солдат и унтер-офицер противника, трофеи: винтовок 393, легких пулеметов 12, тяжелых пулеметов 4, гранатометов 8, пистолетов 1, офицерских клинков 6, радиостанций 1. как видно, между числом пленных и количеством трофейного оружия явное несоответствие: японские солдаты и офицеры в большинстве своем были безоружными, предпочитая перед пленением спрятать или уничтожить свое оружие. А на вопрос наших командиров «Где ваше оружие?» отвечали: «Потерял в бою».

После прорыва через перевал и овладения Осака для дальнейших действий бригада была разделена на два подвижных отряда.

Первый отряд в составе 3го стрелкового батальона двух рот автоматного батальона, роты разведчиков, противотанкового дивизиона под командованием заместителя командира бригады подполковника Тетюшкина продвигался вдоль шоссейной дороги Фуромато-Рудака-Отомари. Уже к 20 часам 23 августа он освободил населенный пункт Рудака, пленил там 570 японских солдат и офицеров, взял трофеи: 345 винтовок, 11 легких и тяжелых пулеметов, 6 гранатометов, 39 клинков, 90 ручных гранат и 55 ящиков боеприпасов.

В Рудака дорога раздвоилась, и первый подвижный отряд был разделен на две группы. 

Одна группа из двух рот автоматного батальона, 3-го стрелкового батальона, при одной батарее противотанкового дивизиона, действовала вдоль дороги Рудака-Отомари и уже к исходу дня 24 августа первой вступила в Отомари- оконечный город-порт на юге острова Сахалина.

Вторая группа первого подвижного отряда из роты автоматчиков третего стрелкового батальона и взвода пулеметной роты того же батальона действовала по дроге на восток-Рудака-Тойохара и к 20 часам 24 августа первой вошла в Тойохару, овладела этой японской столицей острова Карафуто(Сахалин). Там было взято 80 солдат и офицеров противника.

Второй подвижной отряд бригады состоял из одной роты  автоматног батальона и двух батарей противотанкового дивизиона под командованием командира этого дивизиона капитана Дорофеева, действовала по дороге из Осака на Тойохара- тоже с задачей овладения этим административным центром. Он ступил в Тойохару в 6 часов утра 25 августа, т.е. через восемь часов после вступления туда второй группы первого подвижного отряда.

А еще через один час – в 7 часов утра  в Тойохару начали подходить части 56го стрелкового корпуса с севера. Так в этом городе соединились войска 56го стрелкового корпуса и 113й отдельной стрелковой бригады, наступившие из двух направлений.

А вслед за торопливо ушедшими по трем направлениям подвижным отрядами двигался второй эшелон бригады: 1й и 4й стрелковые бригады. Шли маршем на Отомари, не встречая больше никакого сопротивления со стороны противника.

Передовой отряд противотанкистов бригады ночью на 25 августа вступил в город Отомари без боя: японцы уже были готовы капитулировать. А в 10 часов утра туда вошли основные силы бригады. В это время с моря в порт, тоже без боя, высаживался третий сахалинский десант в составе трех батальонов спешно созданной бригады морской пехоты. Отомари (ныне Корсаков)- важный торговый порт и военно- морская база Японии на юге Сахалина- был взят Советской Армией. Гарнизон города капитулировал, 3400 японских солдат и офицеров были взяты в плен и разоружены.

Таким образом, 25 августа 113-я стрелковая бригада и части 56-го стрелкового корпуса поставленную перед ними боевую задачу выполнили: Южный Сахалин полностью был освобожден.
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В боях было уничтожено около 600 офицеров, унтер-офицеров и солдат противника, учтенных нашим командованием. Полную численность потерь личного состава, оружия и боевой техники японское командование скрывало и до сих пор скрывает от нас, от своего народа и от мировой общественности.

Овладением Южных Курильских островов война для всей бригады была закончена. В результате боевых действий 16 августа по 1 сентября 1945 года 113я Отдельная стрелковая бригада освободила на Сахалине города и крупные населенные пункты: Торо, Эсуторо,Маока, Осака, Футомато, Рудака, Тойохара, освободила острова Кунашир, Шикотан, Сибоцу, Тараку-Сима, Юри-Сима, Акиюри и Суисето.

Бригада утвердилась на островах 1 сентября 1945 года. По радио мы слышали, что 2 сентября в Токио на борту американского линкора «Миссури» представители Японии подписали акт о безоговорочной капитуляции Японских вооруженных сил. Москва объявила, что 3 сентября назван ежегодным праздником- днем Победы над Японией.»
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4. Послевоенные будни
В 1950 году Петр Григорьевич был направлен в школу лейтенантов политсостава в г.Южно-Сахалинск. Школу эту закончил в 1951 году. После чего был назначен заместителем командира роты по политической части в городе Владивостоке. Затем с этой же частью переехал с семьей в город Советская Гавань Хабаровского края.

В армии прослужил 13 лет, и 13 января 1956 г. Был уволен в запас по сокращению штатов.
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Петр Григорьевич с сыном Виктором
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Корнилова Павлина Федоровна, жена Петра Григорьевича

Беспримерный подвиг совершали советские женщины, юноши и девушки нашей страны. Без поддержки всего народа, без его самоотверженной работы в промышленности, на транспорте . в сельском хозяйстве успехи Красной Армии были бы невозможны.
   Павлина Фёдоровна родилась  в Саратовской области, в деревне «Белогория». В 1941 году ей исполнилось 12 лет.  В 1942 году заболела мама и вскоре умерла, папу забрали на фронт. В семье осталось четверо детей. За всеми стала приглядывать бабушка . Старшая сестра , Павлина Фёдоровна и брат -.ему тогда было 9 лет, стали работать в совхозе «Пионер», оказывали помощь в сборе колосков. Кроме этого Павлина Фёдоровна помогала бабушке  вести хозяйство.  Повзрослев стала работать свинаркой , а потом утятницей. В 1950 году устроилась на работу в садик няней.
 Прожила до 14 лет в Саратовской области. Потом переехала в Куйбышевскую область , в село Байзеряково, где и повстречалась с  Корниловым Петром Григорьевичем. В то время он уже был военным.

   Павлина Фёдоровна Корнилова в г.Совеский  была одна из лучших работниц горпищекомбината. 

    Пришла на комбинат Павлина фёдоровна в 1958 году и с тех пор досконально освоила свою пофессию. За трудовые заслуги , за активную общественную деятельность Павлина Фёдоровна балы награждена орденом Трудового Красного Знамени.

                           5. «Не стареют душой ветераны».
После увольнения в запас там же, в Советской Гавани, работал одним из руководителей местного горпищеторга, в других торговых организациях города. Затем трудился монтажником- строителем, бакенщиком передвижной механизированной колонны № 5.

На Тюменскую землю, в Советский, его с семьей пригласила сестра жены. Работал плотником- бетонщиком Советской ПМК- 2 треста «Тюменьлесстрой», плотником Верхнекондинской дистанции гражданских сооружений, в Советском лесокомбинате- отсюда ушел на заслуженный отдых. Случилось это в ноябре 1981 года. Но и после выхода на пенсию Петр Григорьевич еще трудился в течение нескольких лет.

Как участнику Великой Отечественной войны, в 1999 году ему выделили благоустроенную квартиру, где он и живет с женой Павлиной Федоровной. Вместе они уже 53 года. Дети, сын и дочь, тоже работают в Советском. У Корниловых 4 внука, 1 правнук. Часто в доме старого солдата бывают шефы- ученики Советской средней школы №4, помогают, поддерживают его. Петр Григорьевич- заядлый рыбак, не забывает свежие газеты прочитать, любит и телевизионные новости. «Хорошо налажен быт у нас, стариков,- говорит фронтовик,- а большего и не надо!.
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Дочь Петра Григорьевича Наталья Петровна
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1 ряд - слева по центру зять Виктор и Петр Григорьевич

2 ряд – слева дочь Наталья, рядом внучка Елена, жена Петра Григорьевича Павлина Федоровна, сестра Павлины Федоровны Елена

За свои трудовые успехи Петр Григорьевич имеет много почетных грамот и благодарностей.
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А за участие в войне награжден орденом Отечественной войны 2й степени, медалями «За боевые заслуги», «За победу над Японией» и юбилейными медалями.
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9 мая 2000 года

12 июня 2001 года состоялось чествование семейной пары , живущих в нашем районе: золотых юбиляров-супругов Корниловых. 
  50 лет прожили вместе Корниловы Пётр Григорьевич –ветеран Великой Отечественной войны и Павлина фёдоровна.
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12 UIOHR COCTOMTCH HYeCTBOBAHUE ABYX Ce-
MelHbIX Nap, XUBYULKX B Hawiem paiione: sono-
ThiX t06unapoe — cynpyrog KopHUROBBIX U ce-
pebpanbix 1obunapos — cynpyroe Hazaposbix.

50 net npoxyvinu smecte Koprusosst MéTp
Tpuropkesny — seTepay Be nukoit OreuecTBer-
neHeoiiug - w Nawinra Dinopecis. S nane
exanu s r. Coperckuii 8 19706 ropy. MNMérp Mpu-
ropsesuy nNpuHUMan y4acrve B ctpourenscree
Coserckoro JilK. Cynpyru npuexanu us Bna-
AWBOCTOKA C MaNeHbLKUM ChIHOM, 31eCh, Ha Ce-
Bepe, poavaach [104b, 4 3aTeM NOSBUNKCH W
BHYKH. :

Ansxcanpgpa UBaHoBHa n Anekcangp Anexcee-
By Hazaposbl oTMeyaloT 25-netue cynpyxeckoit
xu3nu, Mx cynsba ceasaHa ¢ cyabGoii Hallero ro-
poga ¢ gerckux net., Apyxunu ewié B wiKorne, no-
TOM AnsKcaHApa npoBofuNa CBOEro CYXeHoro B
panbl ZoseTckoil ApMuKn, nocnie gemobunusaumnm

SRS [pl vBaaLGy B CoBorexos ¥ wuy pmos

B3POCHLIX BeTeil, CKOPO POAUTCH NEepBbiA BHYK.

Bce atu rofibi 3onoras yera KopHMnoseix v ce-
pebpsanan — HazapoesiX TPYAUNMCH BO UM NpouBe-
TaKkus Hawero ropoaa.

Dororpadumn 0EUnapos npegocrasneHsbi hoTo-
canohoM «Kogaxr.
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