Приложение №1
Задания Всероссийской интеллектуальной викторины для учеников 1-4 классов, посвящённой Дню Победы в Великой Отечественной войне 

«День Победы - праздник мира и весны!»
Приближается очень важный праздник для всей нашей страны - ДЕНЬ ПОБЕДЫ! Это незабываемый праздник, который принёс нам мир и счастье. Это праздник Победы над сильным и хитрым врагом за наше с вами будущее!

На рассвете 22 июня без предупреждения и объявления войны, разорвав тем самым Мирный договор, войска немецкого командующего Гитлера вторглись на территорию Советского Союза.  
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В каком году началась Великая Отечественная война? (найдите цифры среди букв, обведите их в кружок, и вы узнаете ответ на первый вопрос) 

Запишите ответ: 

	
	
	
	


Гитлер не признавал другие национальности, кроме «истинных арийцев», по его мнению, они должны были либо подчиниться ему и стать рабами, либо умереть.
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Дорисуйте буквы, и вы сможете прочитать, как назывался такой порядок управления государством, который предлагал Гитлер.

Гонениям подверглись евреи, русские, поляки, французы и многие другие нации, которые не собирались подчиняться фашистскому режиму Гитлера.
3. Какой приграничный город первый принял на себя удар фашистских атак? (выберите один вариант ответа - обведите в кружок)
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Основными значимыми событиями первого периода войны было взятие Ленинграда в блокаду 8 сентября 1941 года. Блокада Ленинграда - одна из самых тяжелых и трагических страниц в истории Великой Отечественной войны.

Фашисты окружили город, не пускали в него обозы с продуктами, лекарствами, испортили систему теплоснабжения. Люди голодали, мерзли, болели, но не сдались врагу.
4. Правильно реши примеры, и ты узнаешь, сколько дней длилась Блокада Ленинграда. 
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В колхозах и совхозах блокадного кольца с полей и огородов собирали все, что могло пойти в пищу. Однако все эти меры не могли спасти людей от голода. Ленинград связывала с остальным миром только «Дорога Жизни» - транспортный путь через озеро. По воде на судах и по льду на машинах доставляли продукты для Ленинграда. 
5. Пройдите правильно по лабиринту, и вы узнаете, через какое озеро проходила «Дорога жизни». Обведите ответ в кружок. 
Блокадный хлеб - особый продукт, знак памяти и символ жизни. Блокадный хлеб нельзя оценивать с точки зрения «вкусно/невкусно», одно его наличие - надежда на выживание в суровых условиях. Это хлеб, испечённый по специально разработанному рецепту и выдаваемый по хлебным карточкам во время блокады Ленинграда. «Стандартный», если можно так выразиться, состав блокадного хлеба был следующим: ржаная мука (обойная или вообще любая из тех, что были под рукой) - до 75%, целлюлоза пищевая - до 10%, жмых - до 10%, остальное - это обойная пыль, выбойки из мешков или хвоя.
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Какая норма выдачи хлеба на весь день была в Блокадном Ленинграде? Выберите один вариант ответа, обведите в кружок.
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Битва за Москву, которая началась в сентябре 1941 года, была одна из самых кровопролитных сражений времен Великой Отечественной войны. За три месяца войска гитлеровской Германии успели вплотную подойти к столице. Операция по захвату города началась 30 сентября.
7. Правильно расставьте буквы по местам, и вы узнаете, как называлась операция по захвату Москвы.

Под Москвой была великая битва. Город защищало три фронта, но численность немецких сил все равно была больше. Людей у немцев было больше на четверть, танков и артиллерии в два раза, самолетов тоже.
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Кто руководил обороной Москвы в тяжелые дни войны? (выберите один вариант ответа, обведите ответ в кружок)
16 ноября 1941 года неподалеку от Волоколамска под Москвой произошло наступление фашистских войск на столицу. Русские солдаты под командованием Ивана Панфилова на протяжении 4-х часов героически сражались в неравном бою с немцами. Подвиг Панфиловцев - это событие, когда советские воины смогли уничтожить 18 немецких танков и прочей военной техники противника. В неравном бою почти все панфиловцы погибли, проявив невероятную храбрость. 
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Сколько русских солдат под командованием Ивана Панфилова вступили в неравный бой с фашистскими танками? (сосчитайте все красные звезды и запишите ответ)

Потерпев поражение под Москвой, Гитлер приказал своим генералам летом 1942 года прорваться к Волге и захватить Сталинград (ныне Волгоград). Он планировал разрушить городские заводы, производившие вооружение для советской армии, а самое главное - получить выход к Волге. Выйти к Волге - означало разделить нашу страну на две части, оставить армию без подкрепления и нового оружия. Наши военные сделали всё, чтобы задержать врага. 
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Как называется самая высокая точка в Сталинграде, за завоевание которой шли ожесточённые бои в Великою Отечественною войну. (зачеркните все буквы О, а из оставшихся букв составьте ответ).
200 дней и ночей продолжалась самая кровавая битва в истории человечества - Сталинградская битва. Город был полностью разрушен, погибло более миллиона солдат и офицеров. К моменту завершения боёв за Сталинград из всего 500 -тысячного населения осталось около 30 тысяч. 2 февраля в России отмечается один из дней воинской славы - День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве в 1943 году. Уже 81 год прошел с тех пор, как отгремели залпы Сталинградской битвы, но подвиг защитников Сталинграда хранится в наших сердцах.
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Памятник «Родина-мать зовет!» - главная достопримечательность мемориального комплекса на Мамаевом кургане в Волгограде. Эта скульптура одна из самых высоких в мире. (Обведите в кружок памятник «Родина-мать зовет).
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Бои в городе растянулись почти на полгода. Советские солдаты сражались за каждый дом и даже за каждый этаж! На знаменитом Сталинградском тракторном заводе фашисты уже врывались в цеха, но рабочие и под пулями не прекращали ремонтировать танки и даже сами бросались в бой, помогая нашим бойцам. В воспоминаниях гитлеровских генералов нередко встречаются утверждения, что с самых первых боев на Восточном фронте у них все стало получаться не совсем так, как планировалось. И думается, во многих случаях именно ТАНК Т-34 нарушал вражеские планы. Этот танк сыграл решающую роль в сражениях под Москвой, Сталинградом, на Курской дуге, под Берлином и других боевых операциях. 
12.  Нарисуйте знаменитый танк Т-34 по образцу. 
Курская Битва, по мнению историков, являлась переломным моментом в Великой Отечественной Войне. В сражениях на Курской дуге принимали участие более шести тысяч танков. Во время сражений на Курской дуге произошло крупнейшее в истории танковое сражение. В бою сошлись по 800 танков с каждой стороны. Это было впечатляющее и страшное зрелище. На поле боя были лучше танковые модели второй мировой войны. Советский Т-34 схлестнулся с немецким Тигром. Так же в том сражение был опробован «зверобой». 57-ми миллиметровая пушка, пробивавшая броню «Тигра».
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 Правильно вместо цифр впишите буквы, используя ключ, и вы узнаете ответ, под какой деревней проходило крупнейшее танковое сражение Курской битвы.

Давно отгремели бои. Уходят один за другим ветераны. Но герои 1941-1945 и их подвиги навечно останутся в памяти благодарных потомков. Кто-то был еще совсем юным, а кто-то уже немолодым. У каждого из героев - свой характер и своя судьба. Но всех их объединяла любовь к Родине и готовность пожертвовать собой ради ее блага.
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Дорисуйте буквы, и вы сможете узнать фамилию советского военного лётчика, совершившего в самом начале войны героический подвиг. Ценой собственной жизни он уничтожил колонну вражеской техники, направив в нее свой горящий бомбардировщик 26 ИЮНЯ 1941 ГОДА.
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Имя этого героя должно быть известно каждому. Ведь речь идет о легендарном летчике. В 41-м году упрямый юноша попал на фронт. Небо оказалось не таким, о каком он мечтал. Но нужно было защищать Родину, и он делал для этого все. Однажды его самолет был подбит. Раненный в обе ноги Алексей сумел посадить машину на захваченной немцами территории и даже каким-то образом пробраться к своим. Но время было упущено. Ноги пришлось ампутировать. Даже в таком состоянии он не стал жалеть себя, остался в строю и продолжил борьбу с врагом.

15.  Расставьте правильно буквы по местам, и вы узнаете имя этого лётчика-героя.
Победу в Великой Отечественной войне нашей стране добыли и замечательные самолеты, которыми управляли отважные летчики, не жалевшие своих жизней в воздушных схватках с врагами. 
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Среди картинок выберите самолет времён Великой Отечественной войны. (Обведите ответ в кружок)
Во время войны Советский Союз использовал много легендарных вооружений, но главным оружием Победы были ракетные установки. Именно эти установки будут активно участвовать в военных действиях, они станут неотъемлемыми символами Великой Победы. Отличительный силуэт военного грузовика с наклонной конструкцией для ракет стал образцом героизма, стойкости и отваги советских солдат.
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Выберите одно из имён, которым называют знаменитую ракетную установку. Соедините стрелкой две части имени. 
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Весна 1945 года. Советские войска уже в Берлине, начался завершающий этап Берлинской наступательной операции Красной Армии. В конце апреля велись ожесточённые бои у здания немецкого парламента - Рейхстага. Рейхстаг представлял собой непреступную крепость, защищаемую пятитысячным немецким гарнизоном. Взятие Рейхстага было непростым делом. На заре 1 мая военнослужащие А.П. Берест, М.А. Егоров и М.В. Кантария водрузили на крыши Рейхстага штурмовой флаг 150-й ордена Кутузова II степени Идрицкой стрелковой дивизии, ставший легендарным Знаменем Победы. После удачного водружения Знамени Победы начался финальный бой внутри здания парламента, который продолжался сутки и утром 2 мая немецкий гарнизон капитулировал.
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Выберите флаг, который стал символом Победы Красной Армии в Великой Отечественной войне. (Обведите ответ в кружок).
Традиционно День Победы празднуется в России 9 мая. В этот день мы поздравляем всех ветеранов, защищавших Родину, преклоняем пред ними колена и благодарим их за героический поступок, совершенный ради того, чтобы мы с вами жили в мирное время. В этот день вспоминаются те горестные события войны. Праздник сопровождается минутой молчания в честь погибших доблестных воинов, военным парадом на Красной Площади и праздничным красочным салютом. Это священный праздник для всех - День Великой победы!

Существуют незаменимые атрибуты праздника. Есть один, который раньше выдавался вместе с медалью «За победу над Германией». Оранжевый цвет - это цвет огня, а чёрный олицетворяет собой дым. Эта медаль за отвагу, смелость и доблесть солдата!
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О каком символе Победы идет речь - выберите один вариант ответа. (Обведите ответ в кружок).
Практически в каждой семье кто-то погиб за свою Родину, но благодаря невероятному духу, героизму и объединению, нам удалось остановить Гитлера и вырвать Победу из его рук. Начиная с 1943 года, наши войска шаг за шагом отвоёвывали свои территории и наступали. Были освобождены многие захваченные фашистами города, все силы брошены были на штурм столицы Германии города Берлин.  Цели удалось достичь, 8 мая 1945 года немецкие войска капитулировали.  Уже 9 мая 1945 года была объявлена Победа, русский народ плакал от счастья, обнимался и ликовал.

20. Напишите, как ваша семья празднует День Победы, и расскажите о герое войны в вашей семье - попросите родителей вам помочь.
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